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Lengyelország
A nagy háború egyik nagy eredménye: 

í engyelorszdg. Érdemes volt e, vagy nem volt 
érdemes a különböző szempontú és viiágfel- 
tcgásu történetírók vitatkozhatnak rajta. Mi azt
mondjuk, nem volt érdemes.
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Mindez miért,
hogy Lengyelország újra Lengyelország legyen, 
hogy a „Nincs még veszve* cimü mélánkólikus 
dallam beigazolódjék és újra helyreállítsák 
Koszeiuszko hősi hazáját.

Százötven éven át ebből a Koszciuszkó 
bél s ebből a „Nincs még veszve* cimü dalból 
tartotta magát a szerencsétlen lengyel nemzet 
Európa szivében, Európa népeinek rokonérzé­
sében Százötven éven át senki nem kereste, 
hogy a lengyel mágnás, a slachta, aki e szim 

tiákat hasznosítva élt és készítette elő újabb 
uralmát, megé demli-e a reápazarolt nemesebb 
emberi érzéseket. Százötven éven át senkise 
kutatta, hogyan bánik a lengyel a ruthénm j, 
hogyan az "ukránnal, hogyan a zsidóval. Es 
nem firtatta senki, mit csinál a slachta a saját, 
parasztjával,

Lleyd George a londoni szakításról
Németország kevesebb terhet akar, mint a szövetségesek 
háborús terhe — Munkanélküliség fenyegeti Németországot

kerülne a háború, mint Németországnak. Né­
metország nem akar fizetni és Németországgal 
nem is lehet addig megegyezést kötni, mig a 
szövetségesek meg nem győzik a német kor­
mányt arról, hogy ha keli, hatalmi eszközökkel 
is rákényszerítik a fizetésre. Nincsen vélemény- 
eltérés a szövetségesek között abban, hogy 
Németországnak el kell mennie teljesítőképes­
sége legvégső hitáráig. Az ellentállással a né­
metek csak veszthetnek de nem nyerhetnek 
semmit. Ha megtörténne az, hogy

Németország Ipari cikkeit 
nem vihetné ki a szövetséges 

országokba,
olyan ‘.munkanélküliség támadna Németország* 
ban, amilyent ipari állam még nem látott 
Németországnak be kell látnia, hogy a szövet­
séges hatalmak méltányosak, de határozottad 
és ha ezt belátta, akkor meg fogja találni a 
módot arra, hogy érdekeinek veszélyeztetése 
nélkül teljesítse az antant kívánságát.

- Az üj Kelet tudósítójától. —
Paris, márc. 13. Az angol alsóház kül­

ügyi költségvetésének tárgyalásán Lleyd George 
miniszterelnök beszédet mondott. amely 
ben ismertette azokat az okokat, amik a szö­
vetséges hatalmakat a szankciók végrehajtására 
kényszeriiették.

A szövetséges szakértők — mondotta 
Lloyd George — meghallgatták a német szak­
értőket, akiknek adatszerű előterjesztéseiből 
világosan kiderült, hogy Németország meg 
tudja fizetni azokat a kártérítési összegeket, 
amelyeket a szövetségesek követelnek, tőle. 
Németország azonban olyan fizetési tervezetet 
ajánlott, amely

a német népet megkímélte 
volna a háborús terheik 

viselésétől.
Ha a szövetségesek a németeknek ezt a javas­
latát elfogadták volna, megtörtént volna az, 
hogy Angliának és Franciaországnak többe

Elfogadták Simons 
beszámolóját

Berlin, március 13. (Damian) Simons 
külügyminiszter beszámolt a birodalmi gyűlés 
mai ülésén a londoni tárgyalásokról. A kor­
mány elhatározta, — úgymond — hogy javas 
latokkal áll a szövetségesek elé. Az ellenjavas­
latokat szakemberekből álló bizottság készítette, 
de nem a szakértők többségének határozata 
alapján, hanem a kormány felelősségére és 
elsősorban az én személyes felelősségemre, 
mert én voltam az, aki a legutóbbi döntő­
tanácskozáson az ellenjavaslatokat a kormai y 
elé vittem. A birodalmi gyűlés végül is Simons 

I beszámolóját 268 szavazattal 49 ellen elfogadta.
A semleges államok 175 milliót 

követeinek a nemetektől 
Washington, márc. 12. (U1 ü. — ftacno.j a 

semleges államok Németországtól 175 mii jei 
márkát követelnek kártéritésül azokért a h^:ö 
kéri, amelyeket a háború alatt a tengerbe 
stlye zteüek.

Ausztria kölcsöne s
Bézs, márc. 12. Beavatott dip’omáciai 

körök úgy tudják, hogy a német tárgyal ásó 
eredménytelensége kihatással van ’ t 
kölcsönété, mert az antant a németek aital . 
zetendő kártérítés egy részét akarta m 
Ausztriának nyújtandó kölcsön e.Jjulra e 
használni. Kijelentette még, hogy a Jóvátételt 
bizottság mm oszlik fel, hanem a heasi sze­
mélyzet egy részének most Magyaroisza^ca 
kell működését megkezdenie.

Amerika nem proklamálja 
a békét Németországgal

Washington, márc. 13. (Damian.) Harding 
elnök kijelentette, hogy a németországi jóvá­
tételt konfliktus következtében Knox szenátor­
nak a Németországgal való békeállapot kinyil­
vánítására vonatkozó javaslata időszerűtlenné 
vált, mert mig a szövetségesek Németország 
ellen mozgósítanak, Amerika ilyen javaslattal 
nem foglalkozhatik, mert ez a szövetségesektől 
való elfordulást jelentené.

Hohler angol főmegbizott 
Pécsre utazik

Budapest, márc. 13. (Damian.) Az angol 
misszióhoz közelálló körökből szerzett!mfemna- 
ciók szerint Londonból utasítás érkezett Ho ^ 
»megbízotthoz, az angol misszió ™™t6^haz, 
hogy menjen át Pecsre. Hohler kíséretével
csütörtökön indu1.

vazsorryw 7ví'"í
Budapest, márc. 13. Dr Vázsonyi volt 

igazságagvminiszter családjával együtt, amurt 
jelentettük, szombat délután ideérkezett. A 
pályaudvaron régi hívei várták s lelkes ^ad­
tat abai részesítették, majd elkísérték lakásáig. 
Vázsonyi aktiv részt fog venni a politikába».

Nikita fia trónkövetelő
Trieszt, márc. 13. (Damian) Peíár monte­

negrói herceg kiáltványt intézett a monteneg- 
‘ róiakhoz, amelyben bejelenti igényét atyja Lón- 
; jára. A kiáltványban megemlíti, hogy törekvé- 
I seiben egy nagy hatalom is tá nógatja. A fel* 
! hívást azzal végzi; hogy nem tűrjük meg a 
i Cernagora szentföldjén a szerb bitorlókat,
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Ford antiszemitizmusa
A multimilliomos politikai kaland­
jainak következménye — Fizetési 

zavarokkal küzd
Washington, máre. 12. Az amerikai sajtó 

mostanában ismét sokat íoglalkoz'k a híres 
Ford autógyáros és milliárdos politikai maga­
tartásával, különösen azzal az A nerikában és 
az egész világon ismertté vált szenzáció kap J 
csán, hogy olyan anyagi zavarokkal küzd, arne-E 
lyek a Közeli csőd veszedelmét rejtik magában. 
Ennek az anyagi leromlásnak egyik el őzménye 
Ford antiszemitizmusa volt. A nagy békebarát­
ból hírtele íj fajgyűlölővé vedlett Fordról a new- 
yorki Vorwärts a következőket írja:

„Csak néhány évvel ezelőtt Ford valóság­
gal ura volt a világ pénzügyi helyzetének. Üz­
lete napról-napra nőtt, gazdagsága hallatlan 
méreteket öltőit és Ford azon a ponton állott, 
hogy felvegye a versenyt Rockefellerrel es a 
többi amerikai multimilliomossal. Eszébejutott, 
hogy terveit csak úgy tudja véghezvinni, ha 
egyedül áll az üzlet elén és azért társat, James 
Cousir.t, Detroit város mai polgármesterét ki­
helyezte az üzletéből, kisdván neki a ráeső 
harminchét millió dollárnyi üzletrészt Majdnem 
ugyanennyit fizetett a Grey c-aladnak is. Az­
után sorra jöttek a kiseb ele összesen kilenc 
venkettőt egvenkint kilencvennyolc ezer dollár 
ral. Természetes, hogy a nagytőkéknek ilyetén 
elvonása következtében az üzlet csak úgy tudta 
magát felszínen tartani, ha szokatlan lelenaó- 
ayesség és páratlan szorgalom póloiják az ily 
módon létrejött veszteséget.

Fordban ezek a vonások is megvoltak. Uj 
vállalkozásokkal tervezne helyrehozni a vagyon- 
elvonás következtében beállott károkat. Meg 
vette a toledoi és avingtoni vasutakat Ötmillió 
dollárért, bányákat vásárolt, fennmaradt tőkéjé­
vel valóságos mániákusa lett a különböző vál­
lalkozásoknak és t pogatődzásei és kísérletei 
mindig sikerrel jártak. Hogy állanak Fordnak 
az ügyei manapság? Tőzsdemegbizottjai a Wall- 
stree-ten cégről-cégre járnak, hogy kölcsönt 
hajszoljanak fel a nagy ember szamara. Pénzé- 1 
vei úgy gazdálkodik, hogy dollárt dollárra rak, j 
mert különben üzemei megállanak.

A lapok egybehangzóan megállapítják, 
hogy Ford üzleti katasztrófája onnan kezdődik, 
amikor a nagyszerencséjü ember politizálni 
kezdett es kibontotta az antiszemitizmus zász­
laját. A „Dirbcrn Independent11, — Ford 
lapja — azzal kezdte működését, hogy rendes 
recipe szerint szidalmazta a zsidókat. Mr. W. 
Andersen, kord üzletvezetője egy szép nopon 
odaálloít főnöke ele és azt mondta :

Gram, üzleteit képtelen vagyok ve­
zetni. Európai vevőközönségünk nagyrésze 
zsidó és az ön antEzeroiiizmusa elvette m ked­
vüket attól, hogy a Ford-gvárakban rendel-ék 
az autókat és egyéb cikkeket. I yen körülmé­

nyek között nem vállalhatom az üzlet veze­
tését és lemondok.

Mr. Andersen, Amerika legötletesebb üzlet­
embereinek egyike, akinek a gyárból való távo­
zása már egymagában katasztrófát jelentett. Az 
antiszemita kaland folytatása nem lehetett más, 
mint a lassú, de biztos üzleti leromlás. Az 
automobilüzlet stagnálása után következtetett 
Ford Mihigau államban levő bányáinak rossz 
üzletmenete.

Ford természetesen antiszemita maga­
tartása következményei nyomán visszavonult 
az antiszemita keccelődések politikájától. Ér­
dekes, hogy amikor megkérdezték, miért lett 
antiszemita, régebben azzal okolta meg, mert Bédy 
Schwimmer Ró;a a Károlyi kormány idejében 
svájci követ, még a háború második évében 
rábírta, hogy békehajót szereljen fel és indítsa 
meg u nagy békeakciót. Ez azonban csúfos ku­
darcéul járt s sok kicsúfolásnak volt miatta kitéve.

— Akkor nagy bókebarát voltam és min 
den eszközzel azon dolgoztam, hogy a nagy 
öldöklésnek vége legyen. Ez el azonban fájdal- 
masan csalódtam és azért haragszom, bár 
nem gyűlölettel a zsidókra, meit a zs dónő 
engem ebbe a kalandba beugraíott.

A washingtoni Times nemrégiben meg 
interjúvolta Fordot. Ford határozottan cáfolja 
azt, hogy ő lelkileg antiszemita lenne.

— Én csak — mondotta Ford — a 
zsidó bankárokat támadom azért, hogy a világ 
békéjét megmentsem. Ki mondhatja rólam, 
hogy meggyőződé -;es antiszemita vagyok, ami 
kor gyáraimban ötezer zsidót foglalkoztatok?

Az újságíró megkérdezte, miért nem irta 
alá a Wilson és más tekintélyes államférfiak 
által aláíróit antiszemitaellenes proklamaciót. 
Ford erre azt mondotta, hogy készséggel alá­
írta volna a felhívást, ha erre alkalmat adtak 
volna neki.

Propagandánkkal — mondotta — volt po­
zitív célunk is. A keresztényeket felakarjuk 
rázni érzéktelenségükbői és azt szeretném, ha 
ugyanolyan korao ysággal és energiával dolgoz­
nának, mint a zs dók.

* wmrmm «r +9^9 «#> ar *r & <9 .* .

Francia es angol szocialis­
ták népgyülésen Münchenben

München, märe. 12. Münchenben tegnap a 
független szocialisták nagygyűlést rendeztek abból 
az alkalomból, hogy a híc.i szocialista kon­
gresszuson résztvett francia és an ol kiküldöt­
tek átutazóban megszakít Rák Münchenben ut 
juk>;t Faure Pál francia kiküldött beszédében 
kijelentette, hogy F anciao/szág keze benne 
van a játékban, ame’y az ellenforradalmat gvő- 
z lemre akarja segíteni. Longue: Münchent ne­
vezte íz eVenforradblom űrállomásán'k. Fran­
ciaország különösen B jorország iránt mutat 
nr<gy rokonérzést, mindenesetre azért, mert ez a 
rdökc.ó földje Rajtuk kivül szónokol ak még a 
tömeghez Rüey és Shinwell angol munkásva- 
zérek.
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II Stere-fisg útin a SchuiMu
Affér Tazlaoanu és Lupu között ** 
— A dicsőszentmártoni válasz­

tás vitája
— Az üj Kelet tudósítójától —

Bukarest, márc. 12 A Stere-ügy aktái 
még jóformán le sem zárultak, s már uiahh 
„ügy" izgalmai foglalkoztatják a parlamenti 
pártokat. A Schuller ügy ez s alapja az a vád
hogy a Schuller-cég konnányszerződésekM
óriási összegeket szerzett. A vádakról, amelye­
ket a fedaració külön tanácskozáson vitat mL* 
Argetoiaru belügyminiszter felvilágosítást akar 

■ adni a kormánypártnak, amelyet e célból ér- 
! tekezletre hívott össze. A Schuber ügy körül a 
I kamara mai ülésén nagy botrány támadt 
i amelyben Lupu és Tazlaoanu vitte a főszere-’
! Pét s végül annyira dagadt a. vihar, hooy 0z 
! elnök kénytelen volt felfüggeszteni az ülést.

Az illés első felszólalója, Florian Chris- 
i tescu a hadbir: ságok feloszlatását kéri,

Davila rámutat a városok siralmas -»az- 
, d&sági helyzetére. Giurgiu Dobrescu °(ga- 
I laci) kéri a kereskedelmi és iparügyi minisztert 
I hogy gazdasági kongresszust hívjanak össze’ 

amelyen az állam gazdasági helyzetének meg­
javítását beszélnék meg.

Christescu kommunista rámutat arra 
hogy 6800 mun-'ás munkanéikül tengődik. ’ ’

Trancu Iasi válaszában kijelenti, hogy 
munkanéikül vannak azok. akik nem akarnak 
dolgozni.

Madgearu a Schuller-cégnek az állam 
nevében egy olasz céggel kötött szerződéséről 
beszél, lovábbá kifejti, hogy Argetoianu tör­
vénytelenül kiállított 500,000 font sterlingről 
szóló bont.

Julian ezért a fedaráció nevében javasla­
tot tesz, melyben bizalmatlanságát fejezi ki a 
kormány iránt.

Bilciurescu válaszol dr. Lupu személyes 
felszólalására. Szemére veti a habomban szer­
zett vagyonát.

Lupu közbeszól: Titkos tanácsosa voltál 
Tazlaoanunak, amikor miniszter volt.

Tazlaoanu felszóiitja Luput: bizonyítsa 
be állításait, mire óriási botrány támad. Taz­
laoanu nem parlamentbeillő szavakat kiált 
Lupu felé.

Lupu: tolvaj, tolvaj.
Egyre nő a kavarodás, majd az elnök az 

ülést felfüggeszti.
Az izgalom íeesillanodása után az elnök 

ismét megnyitja az ülést. Prie dicsőszentmár­
toni mandátumának igazolásáról indult meg a 
vita, amelyet állandó közbeszólókkal zavar- 
Vk. felszólalt Niieseu, B gdan és Brezeanu, 
akik rámutattak a kormánypárt visszaéléseire 
és ezért Prie mandátumának igazolása ollea 
nyilatkoztak. A vitát még folytatják.

Sötétnézésüek
Irta: Ben Ami

, ,Kiá'áro i an a zsidókra csúnya sötét sze­
men forognak rá. Az utcákon, puha testük kö 
rul csontos karok., szikár szittya lábak döíő- 
sodnek. Pap, jegyző, tanító, iskoláskölyök far- 
meaju h .romszöges tákolmánya szálbásanelé- 

buK sikál es letolja őket & járdáról. Szolga- 
biróék lyányai egymenetben orrukig lebbennek 
és teniszverőjükkel tálhoz lapítják eket.
..... ,Tárí é%- toluió fán, terjedt levegő, terjedt 
Jóid kozott zsugorodnak. Tagjaikat magukh z 
&iíja-.. A házakon túl messzi mezők nyúlnak, 

íér tátong, óriás üregek befedésre várnak, el 
íc/ictne millió embernek kénveimesan feküdni 
a földeken ■— és a zsidók egyik lábukkal a 
fan a lépnek, ha két más ember elmegy mel­
lettük. Hátví ial elhajolják a mások egyenes 
s gét. Cs n vész karjuk görbületében a mások 
kiugró izomzatúi, próbálják zárva tartani. Fényes- 
neaves szemük zavaros nézésében eliszapositják 
az ehenséges pillantások zöld hínárját. Orrukkal 
az útidat köpésének páráját felszippantják, a
foHtnnniCf H"®Ö fefzeröí‘ek5 feözzé. Szájuk
n=ni! n -f8. r°CCSenésevel a toások konokul 
csukott aj Kát akarják elvizenyősiteni.

Csak kitérés, csak eltérés, csak áttérés, 
csak megtérés minden mozgásuk. Be! el! szét! 
lel. le! — és sohasem ki! hozzá! össze! egybe!

Adótárnokok sulykolnak be az életükbe*.

Ösztövér képű hórihorgasok kicibálják 
kezükből a lajstromokat, rájukripakodnak, mó 
resre taniiják őket. És szegenv szakáink min 
d-n szála rezeg.... „Igenis" . „Igenis" és 
az adótárnokok : „Fogja!" — „ Köszönöm" .... 
„Köszönöm“.... és lépésben hajlottam hát 
rálnak....

Vagy a hajdúk, az iktatók, a fináncok, a 
vasúti r^ktárnokok, a detekii/ek, a közjegyző- 
segédek és mind ezek a sötétnézisü, vasal ru­
hás, hegyesbajuszos, fekete emberek csupa élet- 
ij esztek. Ezekért oldalognak, sompolyognak, 
lopako nak, ezekért nincs egy egyenes meg- 
mozduiásuk, ezekért tar jak le a fejüket és 
görbítik el a lábukat. Ezek az emberek 
nyomjak éjjel a mellüket. Gyermekeik ezektől 
ijednek fel. Csecsemők ezektől nem fejlőd- 
hétnek. Ezektől kapnak asszonyaik szívdobogást.
Tisztes emberi ábrázamkra ezek miatt ül ki á 
bolondok zavaros vigyorgás3.

.a jöld ezer.r.iilió négyzetkilóméier ki 
terjedésű. Es a kisváros cs k egy pont benne. 
Ei az ember egyetlenegy életre születik a vi­
lágra azután meghal. Az akarat pedig szabad.

Ki ha száz kisváros . . .?!
. . ,Def tdr,í 1 toluló fák! terjedt levegő ! 
terjedt fold ! 6

Finánc? Hajdú? Detektiv? . . .!
ut. *J?e a xá-zakoa tul messze mezők nyúlnak, 
I* tátong, óriás üregek befödósre várnak és

millió ember feküdhet el kényelmesen a 
földeden, hogy észre sem veszik!

Hát a végtelenségben 179 centiméter 
magasságok dominálnak?! Hiszen csak fel keli 
dooDanniuk és át kell hajítani magukat a 
kucsmákon és a vadásztoliakon.

Tenger van, folyó van, rét van, hegy vau, 
hogy a poros, ludtoilas hórihorg sokat el­
felejtsék. Csak haggyák itt őket! Csak szemük­
ből ^zárják ki a nézésüket í Csak orrukból 
szellőzzék ki az odvas szaioanaszagot és a 
zsíros csizmák büdösségét!

Még újjá lehetnek! Még kiegyenesíthetik 
elhajlott hátukat! Karuk göibületét! Lábuk 
kam]» Dzását! Fejüket még felpeckelbtetiK ! Meg* 
állott, fényes szemüket szabad nézésre indíthat­
ják . Fülűikből^ kipiszkálhatják a vattat! Nincs 
már titok! Ezen ul mindent meghallhatnak! 
Nem lógnak körülük vesztükre összesúgni!

És fellélegezhetnek! És fellélegezhetnek!
Leak egy rúgást, hogy eltávolodjanak I 

Es a hajó szabad vizeken repül ! És elmarad 
a part. S a kisváros szürkesége eihu.y!

Es akkor mélyen magukba nyúlni! S ami 
meg megvan: (ha csak egy görbe nézés, egy 
csúnya szó, egy taszító mozdulat) kitépni tiz 
körömmel! és be a tengerbe!

hogy ne ig emlékezzenek! hogy ne is 
emlékezzenek! 1

Kedd. 1921
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Kiterjesztették a német megszállási zónát,
Tiz ontani hadosztály Németországban — A francia sajtó 
sürgeti a szankciók teljes végrehajtását — Támadják 

* Simonst a londoni szakításért — A pesszimista Amerika
p. szakításnak. Nem rajta mullott, hogy a sz?. 

ki ás mégis megtörtön!.
Wash ngtoni jelentések szerint ; z ameri­

kai pénzügyi köröket rendkivül el; edvetlenitette 
a londoni szakmás hire. A legnagyobb nyugta­
lansággal ügyelik az Európától érkező híreket 
és az antantszankciók végrehajtásától az egész 
nyugateurópoi helyzet felborulását várják. Az 
amerikai sajtó, az antantbarát lapokat kivéve, 
azt hiszi, hogy

az nní an tinié# kedéseknek 
még sem lesz olyan <1 ez or­

ganizáló hatás?,
mint amilyent ez első pillanatra vártak. A 
megszállás kellemetlenül érinti a megszállott 
területek lakosságát, rovd időre megbénítja 
ott a normális életet, de végül is nyugalmat 
fog teremteni. Az amerikai lapok nem hiszik, 
hogy a vámok beszedését végre tudják gyakor­
latilag is hajtani a német határ mentén.

— az. L’j Kt-let ‘tvdűeiióiMúü —
Berlin, műre. 13. A szövetséges csapatok 

Watjak előrenyomulásukat Németország nyű­
géi es déli határán. A megszállást zónát eddig

harminc kilométernyire ter- 
j sztették ki a Rajna partján.

4 megszállással egyidőben megkezdték a né- 
me! francia és német belga határvonalon a vá­
mok lefoglalását. A Ruhr-Kohlenzechen vidékét 
t -hneia csapatok szállották meg Ruhrortban a 
s -énbankodás a szövetségesek ellenőrzése mel- ' 
\'t történik. A megszállást kiterjesztették Hem- 
v-ornig és August Thrpea Hätte szénkikötőig, i 
\ megszállást Németország e részén is tovább 
Wák terjeszteni. _ :

A német területek megszállására a szö­
vetségeseknek nem lesz tiz hadosztálynál na- 
i'fcbb haderőre tzükségük, mert

a megszállási zónát semmi- 
esetre se fogják kiljebh UTnE, 
mint azt a ver alllesi szerző­

dés megá lapítja.
- te-öleteken p dig a németek a közbiztonság 
rrc-óvi’sára szükséges rendőri csapatokon kívül 
:ermészetszeröleg egyéb csapatokat nem tart­
hatnak. Viszont e területek nagysága sem na- ; 
gyobb annál, amennyinek meg-zállása és meg­
védése tíz hadosztálynál n gyobh létszá-r u had - 
se;egot tenne szükségessé. A megszállásban 
; ..önben a francia csapatokon kívül angol és 
;elg. csapatok is résztvesznek.

A soviniszta francia lapok, a „Lenips6 és 
-z „Echo de Paris6 nincsenek megelégedve a 
megszállás tempójával. Követelik, hogy

a szövetségesek s. szsiikciók 
végrehajtásában több erél.v- 

járjanak el.
A Mrnzb&u megjelenő „Echo de Rhin“ köve­
teli. hogy a megszállást a Rajna jobbpartján 
harminc kilóm éterre terjesszék ki. A német la­
pok s legnagyobb nyugtalansággal tárgyalják a 
megszállás ilyenaranyu kiterjesztését es úgy 
vélik, hogy Franciaországban megerősödő t az 
annexiós politika

Dr. Simons német külügyminisztert Bor­
inkén óban lelkes fogadtatásban részesítenék, 
amelyhez hasonlót még Berlin nem látott. Az 
állomás épülete körül óriási tömeg gyűlt, össze. 
Amikor a német külügyminiszter a de^gáció 
tagjaival elhagyta a pályaudvart, a közönség 
német nemzeti dalokat énekelt.

A külügyminiszter fogadásán 
j lenvolt maga Ébert is, a 

köztársaság elnöke, 
k'á. köszönetét mondott a delegáció tagjainak 
nehéz és fáradságos munkájukért. A német 
delegációnak ?z a véleménye, hogy a londoni 
Konferencia a nacionalista francia sajtó sikerét 
elemi, amelyik tervszerűen dolgozott szón, 

hogy a londoni konferencia ne záruljon le 
eredménnyel. Általában rokonszenvvel nézi a 
.lémet közvélemény a delpgác'ó tagjait és az 
első és kellemetlen benyomáson tűi méltányolja 
és megérti annak munkásságát.

Bár a közvélemény nem fordult el Simons 
külügyminiszter mellől,

a parlamentben mégis igen 
sokan vannak, akik elítélik 
Simons londoni magatartását.

Igv többek között, mint a „Vossische Zeitung6 
rja, a külügyi bizottság legutóbbi ülésén Helf- 

terich támadta élesen Simonst és kritikájában 
szétszedte annak beszámolóját. A demokraták 
és szociáldemokraták hasonlóan bírálják Simons 
magatartását, bírálják a német ellenjavaslato­
kat és hangsúlyozzák, hogy Németország Lon­
donban súlyos diplomáciai hibákat követett el, 
olyan hibákat, amiknek következményei belát­
ható liánok. Simons igyekezett védekezni a tá­
madásokkal szemben, igyekezett londoni politi­
káját mentegetni, de az ellene irányuló hangu­
latot mégse tudta megváltoztatni. Beismerte, 
hogv

ínl í er! a ?• ap >t< m-ghiiásos, 
meri megbízás néíküi aján­
lati öt évre szóló megegyezést.

Ezt is azért tette azonban, hogy elejét vegye

vtr i&«í'V.vu v# wi ^ V6 «a* -O '

A angolok harca az írek ellen
Ä felkelők lelőttek egy angol tábor 
nokot — Megölték Lemerick város 

polgármesterét
-- Az Uj Kelet tudósítójától. - 

London, rnárc. 13. Az ir fölkelés mmd 
több gondot okoz az angol kormánynak. Hajón 
és vasúton állandóan történnek csapatszálii á 
sok Írország különböző varosaiba, hogy katonai 
erővel végleg elfojtsák az ir forradalmárok 
lázadását. Ciobamin köze’ében összeütköztek 
az ir felkelő csapatok az angol katonasággal 
ég a haicokban az írek megölték Gummi tá­
bornokot, más tiszteket és katonákat is.

Az összeütközés előzménye az volt, hogy 
teherautókon csapatokat szállítottak Dohárain 
városába, de a kocsikat megállították a sinnfei 
nerek, akik barrikádokat emeltek és onnan 
gépfegyverrel és gránáttal támadták az angol 
katonákat. A harc közel egy óra hosszat tartott 
és mivel a sinntemerek fegyverrel és muní­
cióval jól el voltak látva, a felkelők győzel­
mével végződ t■. A megölt Gummi tábornok 
különben' annak a katonai vizsgálóbizottságnak 
volt a vezetője, amelyik Mallov városában foly­
tatott \ iysgálatot az ott megölt vasutasok 
ügyében.

Itország csaknem minden nagyobb vá­
rosában fellángolt a harc. Az angol katona­
ság a legnagyobb kíméletlenséggel igyekszik a 
forradalmat elnyomni. A forradalmárok azon 
ban igen jól vannak szervezve, van géppuskájuk 
és bombájuk és el-zántan védekeznek a regu­
láris csapatokkal szemben. A gyilkosságok, 
merényletek és gyújtogatások még mindig napi­
renden vannak. A földalatti harc kíméletlen és 
erőteljes. Az angol kormány katonai rendsza­
bályai több áldozattal járnak, mint sikerrel.

Limerick ir városban éjszaka megölték a 
város pogármesteréi. A pcigásmester angol­
szász volt, az ir mozgalom ellensége, aki a 
legnagyobb kímélet fenséggel üldözte a sinnfei 
Boreket. Legutóbb is több lazadó sinnfeineit 
lövetett agyon. A hatóságok megindították a 
nyomozást. Az a gyanú, hogy a gyilkosságot 
sinn tói nerek követték el, akik megölt társaik 
m att akartak ezzel bosszul állani.

Ausztriának elengedik
a jóvátételt

Pari?, márc. 13 (Damian.) Az „Echo de 
Paris“ szerint a szövetségesek ei fogják 
engedni Ausztriának a jóvátétel! kötelezett­
ségek teljesítését.

A spanyol miniszterelnök 
merénylői.

Barcelona, március 13. Dato miniszer 
elnök gyilkosamat-, , -k a nagy zűrzavarban 
elmenekültek, cinkosait kézrekeriíeííék. A me­
rénylet Alfonz királyt mélyen megr nddette. 
Dato helyét Búgd oil pénzügyminiszter loglaita 
el, kit a Király Lormánvelnökk-- nevezett k>.

Erélyesebb akció a kolozsvdrl 
tőzsdéért

A tőzsdebizottság személyesen tárgyal 
a kormánnyal — Miért kell az áru­

tőzsdét is Kolozsváron felállítani
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Az „Uj Kelet“ a legutóbbi kereskedelmi 
és ipa kamarai közgyűlésről szóló beszámoló­
jában közölte, hogy két kolozsvári kereskedő 
az értéktőzsde felállítása ellen foglalt állást. 
Ezzel egyidejűleg Nagyváradon is gyüiésezett 
az iparkamara, ahol Mazucchi Gusztáv, Erdély 
kereskedelmi felügyelője tudomására adta a 
megjelenteknek, hogy a román kereskedelmi 
törvények szerint minden kereskedelmi és ipar­
kamara kérheti, hogy mellé árutőzsdét állít­
sanak fel, minthogy Romániában a tőzsdék a 
kamarákkal szoros együttműködésben vannak.
A nagyváradi lapok Mazucchi felügyelő eme 
kijelentését úgy kommentálták, hogy az áru­
tőzsdét Nagyváradon állítják fel és Kolozsvár 

i csak az értéktőzsdét fogja kapni. Holott Ma­
zucchi kijelentéséből egyáltalában nem követ­
kezik, hogy Kolozsvár ne kapjon árutőzsdét. 
Sőt a legtöbb valószínűség szerint, úgy az 
árutőzsdét, mint az értéktőzsdét" Kolozsváron 
létesítik.

Erdélynek ugyanis négy olyan árucikke 
van, amelyek az árutőzsde szempontjából 
számításba jöhetnek és ezeknek termelési és 
forgalmi központja Kolozsvár. A fának, amely 
e gyik legjelentősebb cikke lesz a tőzsdének, 
kereskedelmi gócpon'ja Kolozsvár és Maros- 
vásárhely. Kolozsváron van a székhelye a két 
legnagyobb fakereskedeltni intézetnek, a Fores- 
tierenek és a Forestáuak és Marosvásárhelyen 
szintén hatalmas faipari vállalatok vannak. 
Marosvásárhely pedig tudvalevőleg elfőnek 
csatlakozott a kolozsvári tőzsdemozgalomhoz. 
A szesz termelése és kereskedelme Kolozs­
váron, Nagyszebenben és a Kolozsvár környé­
kén levő Mezőségen a legélénkebb. Nagysze- 

I ben szintén amellett van, hogy a tőzsde szék - 
I helye Kolozsvár legyen. A lóhere, amely a 
; háború előtt a legjelentősebb kiviteli cikke 
I volt Erdélynek és amelyet az amerikai tőzs- 
! dén is jegyeztek, Kolozsváron és környékén 
! van még mindig leginkább forgalomban. A Banca 

Centrala újabban erős érdeklődést mutat a 
lóhere iráni, felvette üzletkörébe és forgalmát 
a régi nívóra akarja emelni. A cement, amely 
a csatolt területek negyedik nagy kiviteli cikke, 
ugyancsak itt és Tordán van a legnagyobb 
mennyiségben és kereskedelmi forgalmát Ko 
lozsvárról irányítják.

Nyilvánvaló tehát, hogy az árutőzsdét 
Kolozsváron fogják felállítani, amely felé mind­
ezeknek a cikkeknek forgalma graviíál.

A tőzsdemozgalom jelenlegi helyzetéről 
Ratio Domokos, a Banca Agrara vezérigazga­
tója és a tőzsdei előkészitőbizottság elnöke 
munkatársunknak a következőket mondta :

— A tőzsde ügye jól áll és egyáltalában 
nem igazak azok a hírek, amelyek nézeteltéré­
sekről és széthúzásról szólnak. A tőzsde a 
kereskedőknek, gyárosoknak csak hasznára lesz 
és talpra fogja állítani egész gazdasági életün­
ket. Még e hó 23.-án Bukarestben lesz a 
tőzsdebizottság, amely a különböző erdélyi és 
bánáti kamarák titkáraival el fog járni a kor­
mánynál a kolozsvári áru- értéktőzsde felállítása 
érdekében. A bizottságban minden nemzetiség 
képvisde van. A tőzsde iránt rendkívül nagy az 
érdeklődés, mindenki türelmetlenül várja már, 
hogy megnyitják.

A Bukarestbe menő bizottság elnöke 
Ratiu vezérigazgató és tagjai között van dr. 
Kiss Mór volt egyetemi tanár, Bcrgleiter a 
Hermannstädtische Sparkasse vezérigazgatója 
és Polonyi szenátor.
ö? *r m %Z tik

— A vámvizsgálat megszigorítása,
Bukarestiöl jelentik, hogy a l özponti vám- 
igazgatóság rendeletét adott ki az összes 
vámhivataloknak, melyben meghagyja, hogy 
a határon kivitt csomagokat és szállítmányo­
kat a jövőben szigorúbban és a fontosabb 
szállítmányokat lehetőleg a hivatal főnöke 
tüzetesen vizsgálja át. A központi vámigaz­
gatóság ugyanis meggyőződött arról, hogy a 
kivitelre megengedett áru között igen sok 
tiltott- árucikket rejtenek el és főleg pezsgő:, 
illatszereket.



Benes cseh ‘külügyminiszter beszéde
yaió t^pgyalásokpói, a többi dlla- 

mokhoz való viszonyból, a
- Az Uj Kelet tudósítójától -

Prága, márc. 12. Banes dr. külügymi­
niszter a szenátusban külügyi expozét mondott 
Heller és Níesstner némát szenátorok interpel­
lációjára, akik kérdezték a minisztert, mit vég­
zett Franciaországban és tárgyalt-e Lengyelül1 
szággaí a szövetségről, valam nt a hadianyag­
nak Lengyelországba való szállításáról.

— Ez interpellációra — mondotta Benes 
— két vagy három mondattal válaszolhatok.
Mondhatom egyenesen, hogy

LíBgyelorsággal való tár­
gyalásról nincs sző,

hogy a hadianyag átszá’lilása báné időben oly 
kérdés, melyeket nemzetközi egyezmények sza­
bályoznak és a Csehszlovák köztársaságnak 
csak ezek szerint lehet eljárnia.

— E-; agaimat felhasználom arra is — 
hogy rámutassak külföldi tárgyalásaimra és ki­
fejtsem a Csehszlovák állam külügyi politiká­
jának jellegét.

— Gasparri bíborossal való tárgyalása­
imról közölhetem, hogy az egyháznak az ál­
lamtól való elválasztása ügyében a Vat kán 
azon az állásponton van. hogy elvi okból nem 
lehet az elválasztást elfogadnia

Mindamellett, ha a szeparációt c-ehszlo 
vákiában oly mérsékeli módon hajtják végre, 
mint Brazíliában, a Vatikán részéről az „el­
tűrés“ álláspontjára helyezkedik és lehet találni 
modus vivendií a Vatikan s a köztársaság kö­
zött. Ez tehát politikai kérdés lenne s a pártok 
megegyezésével kellene oly formiV.át találni, 
hogy a köztársaságnak se belügyi, se nemzet­
közi szempontból' ne legyen nehézsége

— Az utódállamok közti tárgyalás a 
portorosei konferencia április e’sején lesz meg­
tartva. Ezt Rómában márc 31 én előértekezlet 
vezeti be.

Ezután isme telte a lengyel francia tár­
gyalásokat. Ezek nem irányultak a csehszlovák 
köztársaság el em Bizonyságot szereztem róla 
— úgymond — hogy az összes nyugati barátaink,

különösen Franciaország iránt 
a legkitűnőbb a viszonyunk.
Az utolsó két évben külügyi politikánk­

nak sikerült a legőszintébb viszonyt létesíteni 
Jugoszláviával, Romániával és Olaszországgal, a tonság érzetét akarjuk nyilvánítani. Politikánk 
legősziatébb barátságot megalapozni a Francia- I semmi szín alatt nem akar felelőtlen politika 
országgal

I

német és ci^osz kérdésről
létesítünk konzulságokat az Oroszországot kö­
rülvevő országokban. Mihelyt Lengyelország és 
Oroszország között a béke létrejön, ezt a po 
litikánkat Lengyelország és Románia is köve­
telni fogják. Anglia részéről is fontos kísérle­
tek történnek, melyek úgy látszik, rövid időn 
belül a megvalósulás stádiumába lépnek. Az 
olasz kormány hasonló lépéseket tett. Francia- 
ország is jóváhagyta, hogy a francia polgárok 
a saját rizikójukra felvegyék Oroszországgal a 
kereskedőimet.

— Ezek után újból hangsúlyozom kül­
politikánk alapeive.it :

1. A béketárgyalások kezdő pillanatától 
törekvéseink arra irányultak, hogy a határkér­
dések s egyáltalán az összes kérdések, melyek 
közlünk és szoms édaink között Konfutasokat 
idézhetnek elő, mielőbb intézhessenek el.

2. A területi konfliktusok elintézése után 
összes erőinkkel a ra törekedtünk, hogy a régi 
gyűlölködést kiküszöböljük s a normális ponti 
kai, gazdasági es kereskedelmi érintkező eket 
felvegyük.

3 A mai Európának pénzügyi és gazda 
sági helyzete arra késztet bennünket hogy 
külügyi politikánkban mind nagyobb figyelmet 
fordítsunk ezek-e a kérdésekre és hogy igye­
kezzünk gyorsan kiépíteni a kölcsönös gazda 
sági közösséget a középeurópai nemzetek közölt, 
amivel elháríthatjuk a háború veszedelmét. Ez 
a béke barátsággá és kölcsönös szoros együtt 
munkálkodássá válhatnék.

4. Európa két nagy állama : Németország 
és Oroszország nagy nehézségekkel és akadá 
lyokkal küzdenek, ami nemcsak e két országot, 
hanem egész Európát megbénít,a. Tok in'étbe 

politika
ződések szisztematikus 
gondoskodnunk kellett államunk biztonságának 
feltételeiről s egyúttal elő kellett készben' ez 
uj európai helyzethez a fejlődést. Ezen politi­
kai realitásoknak kifejezése a kis antant poli­
tikája.

ö. Pulit kánkat mindig az a törekvés irá­
nyította, hogy erőnket se túl ne becsüljük, se 
le ne becsüljük.

A nyilvánosságnak minden esetre a biz­

s Angliával való őszinte barátság 
határvonalán. Ausztriával, Bulgáriával és Ncmet- 
országgal korrekt szomszédi viszonyt létesítet­
tünk, Épen most kezdjük eltávolítani az aka 
dályokat, melyek köztünk és Lengyelország 
között vannak.

Egyidejűleg Hl tgyÍrországgal 
is megkezdjük a tárgyalást.

Oroszországgal szemben úgy állunk, mint nép 
a néppel, állam az államma', de semmi szin 
alatt sem mint párt a párttal szemben.

— Franciaország nagy szolgálatot tesz az 
európai békének, midőn közvetítőként lép föl

lenni. Politikánk a 
nak elvi politikája.

békének és konszolidáció

Lengyelország s*mi köztünk. Megállapítottuk a hirdetményt holnap bocsátják közre, 
módokat, hogyan ehet a gazdasági s kereske- ' A rendőrprefektura felvilágosítása szerint
dümi tárgyalásokat gyorsan fölvenni.

A francia német viszály s a reparácló 
kérdésében a helyzet nagyon komoly. Mindkét 
fél tudatában van, hogy ez a háború után a 
legfontosabb pill inatok egyike és hogy

min len elhatározásnak messze- 
hatő következmény ellehetnek.

Kötelességünk, hogy az összes nehézsé­
gekre s minden eshetőségre elkészültek le­
gyünk. Ez a figyelmeztetés elegendő ahhoz, 
hogy mihez tartsa magát lakosságunk úgy a 
külügyi, mint a belügyi helyzetet illetőleg.

: ínséges, hogy lakosságunk nyugodtan ma­
radjon és nyugodt maradjon is. A mostari 
rendes állapot nem fog változást szenvedni; 
me t erre egy lőre semmi ok nincs.

, , Mielőtt Oroszországban a helyzet úgy 
aiaaui, hegy politikai érintkezést létesíthetünk 
vele. egyelőre

k oyíelenek vagyuük bár- 
saely formában gazdasági 
érintkezést létesíteni vele.
E célból tárgyalunk, hogy országunkba 

orosz gazdasági és kereskedelmi misszió jőj- 
j m, Egyidejűleg a legnagyobb buzgósággal

az összeírást a kerületi rendőrkapitányságok 
fogják végezni. A háztulajdonosok minden egyes 
fő és albérlőjük számára három hírom beje­
lentőlapot kapnak, amelyeket a bejelentésre 
kötelezettekkel, ezúttal tehát minden kolozsvári 
családfővel vagy magányosan hkó férfivel, nő­
vel pontosan ki kell töltetniük. A bejelentőlapok 
összes példányait a kerületi kapitányságnak 
kell átadni, ahol valamennyit láttamozzák és 
lebélyegzik. A bejelentőlap egyik láttamozott és 
bélyegzett példányát igazolás végeit visszaad 
ják a bej el intettnek.

A bejelentés megbízhatóságát minden ke­
rületben három-négy bizottság fogja ellenőrizni, 
amelyek a házakat sorraj árják, át izsgáljik 
mindenkinek a személyére vonatkozó írásait és 
a bejelentésről visszakapott ig-ztőpéldányát, 
hogy ezáltal az adatok valódiságát ellenőrizzék. 
Aki bármely adatot hamisan jelentett be, a 
törvény szerint bűntetteik.

Ha a Lejelentés után & bejelentetteknél 
lakás- vagy egyéb változás fordul elő, a vál­
tozás tizenkétórán belül először a kerületi 
rendőrkapitányságnál, azután a központi rend 
őrprefektura (Calea Victoriei 42.) bejelentőhi­
vatalában (I emelet 12.) bejelentendő.

véve a hat.-timi politika szükségét, a békeszer-
érvénvesitése cél

HeiHezdődlK az általános összeírás
üj bejelentés — Bizottság jár ház óI-hizM — 
Felnlvizsgiiljtt mudenklnek n; igni&htóoil

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A Monitor Oficial 261. számában megje 

lent és az Uj Keletben ismertetett általános 
összeírásról szóló rendelet végreh tjlása egy­
két nap múlva megkezdődik. Az erről szóló

(*) A politikai csárdákban urak duhajkodnak, 
de azért két ie->eu. r.e-i f r meg azokban sem 
Legalább olyan kettő nem, mint amiiyen Anu.. sa. 
és Prohászka. Sokáig nem értették meg ccm 
nagyszerűen megférte'-, ej szer csak érteni kezdték

Ez ene sebbel-löbbal szétváludoztak. Kegymást
napokban löriént, mikor Andrássv a Kérész -,, 
nemzeti csoporthoz csatlakozott. Andrássv beka-j. 
csőit a magát, Prohászka pedig kikapcsolta ma ni 
A püspök megfutott a gróf elöl, pedig a gróf ; 
kukkot se szólt még a szándékairól. Akárcsak <rí 
adós az adomában, mikor látja, hogy jön a hitelező 
Az adós utána szól : mit szaladsz hisz azt sí 
dód mit akarok. De ba szaladsz, akkor mégis 
dód, hogy mit akarok. Its ha már tudod, Lom m-> 
akarok, akkor mórt szaladsz ? . . . Andrássv 
nem mondia meg hogy mit akar a keresztény neav 
zeti csoportban. Mit szalad hát Ottokár pü-pss, 
mikor még nem tudja, hogy Andrássv mit akarhat - 
De ha fut előle, akkor mégis tudja, hogv mii akar­
hat a nemes gróf. És ha már tudja, hogv ez mit 
akar maid, akkor mért szalad, Ivszen egészen - 
nvos, hogy egyet akarnak.

%
V'; I ázsonyi megint Pesten van. Más:-hévig 

az emigráció keserű kenyerét ette : a kenyérhez j íj 
zsíros rostélyost eveit, ami . ein volt keserű, de 
azért nem nagyon smakkolí, mert rósz dolo" az 
mikor az ember önmagára murai és ez az ember 
épen X ázsonyi Csak Vázsonyi tudja, meg az a o 
isten, hogy mit jelent az, ha az ember másféléiig 
fűitoaiurt csak a \ azsonvi társaságában eszi az 
emigráció keserű kenyerét Vazsonvi a Vázsoir i 
társaságában e te, hát bőven rászolgált arra, hogv 
végre már elviselhe.őbb társaságba juthasson. °Á 
nagy \ Uniós direkte a kurzus kedvéért szakított az 
emigrációval. A zsidóság nagyon sokat kapott 
már a kurzustól, mért ne kapjon egyszer a zsidók­
tól a. kurzus is v Janiit"? Vilmost kapta. Minta­
zsidónak kapta, mert ó a iegfeszes.-bben megadjusz 
tált minta-zsidó. Igazán kirakatba való. Most aztán 
minden rendben lesz. A keresztény kurzus a kira- 
katgój-ok kiegye? súlyozására házi hozta a kirakat­
zsidót és mutogathatja országnak világnak, hogy 
iám, mi már konszolidálunk. Már a politikai forga­
lom is megindult minálunk és minden kapható, 
még \ ázsonyi is. A zsidó tanulók persze e közben 
nem kapnak iskolát, a zsidó tanító nem kap 
katedrát, a zsidó bérlő nem k ip bérletet és a* zsidó 
közélet nem kap friss levegőt, de ez nem jelent 
semmitse. Hiszen Vilmoska kapóit kirakatot és ez 
többet mond, mint akármicsoda. Meri alapjában 
▼éve ennyi meg sem iile i talán, som őt, sem a 
zsidóságot. A Vilmoska számarányához képest sok 
ez a nagy kirakat és a zsidók számarányához ké­
pest sok ez a nagy Vilmos. Hiába no, kár aesa* 
i'Ogni a kurzus ellen. A kurzus felhúzza a rolh-t es 
megmutatja V.Ionost, a kirakat zsidót. Ekkor aztán 
merje mondani valaki, hogy Magyarországon anti­
szemitizmus dúl. Már hogy dúlna, mi .or Vilmos a 
kirakatban van.

%
O istenem, mennyit beszelnek! Ahány áiiriu- 

féríiu és politikus van a világon, mind mond va­
lamit, abban a gőgös és gyámoltalan hitben, hogy 
az ő kritikájuk, öüetük, agy tornájuk fogja a világát 
megváltani. Statisztikát kellene összeállítani arról, 
hogy az öt kontinensen percenként hány nép- 
boldogító szó hagyja el a világboldogitók ajkát. 
Lloyd George most tűzet fu a németekre. Simons 
se marad adós, visszakiáltozz i a maga vádjait. 
Két világ és két világóráéit' gyütközik egymás el­
len és mennél több szót vagdosnak egymás fe­
jéhez. annálj óbban forr mindkét parton az 
epe, dagad a máj és torzul az ábrázat. És 
vitatkoznak, szavaikkal egymást dögönyözik, rend­
ért, békéért, nyugalomért, életért, szeleteiért 
kiáltoznak és n\ ugtalanságot, békétlenséget és 
gyűlölködést öntenek szét az emberi világ tengerén. 
Mert csak beszélnek. És ha cselekszenek* is, m ii- 
dig a foiditottját annak, am t kellene. Mert miu lig 
csak beszélnek : Lloyd George, vagy Úriam 1, vagy 
Simons, vagy Harding, szavakat halmoznak és meg- 
büvölve szavaik ingerlő ha misságától, ne n látják a 
valóságot, a történelmet, amely múltjával tanulságé* 
kát tanú, jelenével figyelmeztet és jövőjével fenve 
get. Lem látják a valóságot, az életet, az emberi- 
kel, akiktől olyan meszze állanak, mint az óleíhí-z 
és az ea berekhez az <5 hamis szavaik.
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J székely udvarhelyi nsido nők
És szólott az Örökkévaló Mó­
zeshez következőképen : Be­
szélj Jiszraél fiaihoz, hogy 
hozzanak nékem dézsmál, 
mindenkitől, akit a szive rá- 
ha t. sz djótok be a dézsmá­
lnál. Móz. 11. 25; 1.
És minden müértő-lelkű asz- 
szonyoK, szőttek az ő kezeik­
kel, és elhozták a szőttesüket 
az égszínkék, a bíborvörös 
és karmazsinszinü fonálból 
valókat és a bissusból való­
kat. Ks minden asszonyok, 
a siket szivük r iiajtolt a mű­
vészetek értésében, meghimez- 
ték a szőtteseket.

Móz II. 35.; 25-26.

iki -'iramúit1' vak neveslé!:, most j 
hívjál:. Es Keren-Hajjcsz ód- j 

• anayság Cs Keren-Hajjeszódnak 
- is. háromezer évvel ezelőtt, né- j 
' nemzetet megszervező alapnak.

'■ - rabszogaság vaskohójából kisza- 
i"ni'ro.hze.lt népnek kelleti a népi 
m gadni. A Vezér, felállította a 

a. nemzettévúids szimbólumát, 
.'.tort — ..és minden müértő lelkű 
I: szőtte/: az ö kezeikkel és elhozták i 

Jik/V — a nemzettévális szimbó- j 
. irigy-sátornak fölépítéséhez. — A I 

-u-ndos szétszór utasnak, tesiel-lelket i 
ed- nettójából kiszabadult} demokrali- I 

•ll a népi egységet megadni. ; 
akarta, hogy visszakaphassuk, népi 

njségünbu-::. ujra.nemzettéválásunknak leg- i 
iumát és cg jetin biztosítékát, a [ 

■jen ehíszteit Zsnlőorszáyot. fárszágről-cr- i

thJUlÍl fel¥ik ezl az "pnetet : selymetek 
kelyett adom ölelő otthonomat, aranyfónállók
hLZf- krfa naPSuqo.ramal és vászonba- 
„ - fjeitekért az élet, g szeretet kacagó
rűlf ' Snn rmsztánah «? életre kelt gyönyö­
rűséges asszonyai: székely udvarhelyi zsiao nők.

fii K i “dnxvalök a Pnrimszámról.
eins i>n -Irf • Pun™száma „Slemii" címen már- 

* v J daruk meg. ^ Pu imnapján rendes 
1 ^ uiogjeitíiiia* ujijüt u Lunrty száma szerkesztőségnek külön kiadása^ amely U 

az előfizetési díjba nem értendő bele. Az Uj 
! lífiV el°Szelőinek tehát ugyancsak hat iái be- 

mldese mellett meg kell rendelniük a mep- 
rendelok számának megfelelő példányszam- 
ban megjelenő punmi számot. A Slemil az Uj 
iámét alakjában humoros és szatirikus rajzát 
a ,a magáaak az Uj Kelőin rk, a mozgalomnak 
d szereplő egyéneknek. Pufimkor mindent sza- 
Dad — a Siemii tehát senkit sem kiméi U»- 
KOvésbbé az Uj Kelet szerkesztőit és munka­
társai1. Az Uj Kelet bizományosai {elhivatnak, 
nogy három napon bel ól közöljék, hány pél­
dányra tartanak igényt rendes feltételek' és ju­
talék mellett.

\ iss/avoííjik a lapbetilíási 
rendeleteí.

s'
A betiltott

■ - vqr.i, >■$ sz i vektől -síi vekig szili repesve az 
u-jra magára talált zsidó nép, az újra épülő 
zsidőállani bizakodó kiáltása : ..Jiszraél fiai 
' ózzanak nekem dézsmál, — mindenkitől, 

szive ráhajt szedjétek bt a dézsmámat /** 
ks a nevek, a fogalmok változhattak, a 

: " Je ti: maradt az. ami évezredek előtt volt.
minden m ü értő-assz on gok szőttek az ö 

kezeikkel ..."
szeKc'.yudvarhelyről kapjuk a hirt. A 

•rhc-.yi zsidó asszonyok és lyányok.
• -/miiek gyönyörűséges munkáéra szövet-

hwaiárózták, hogy minden tizenhat 
.’öltét- zsidó nő. asszonyok cs lyányok.

■ • nkákat készítenek. A kézimunkákból 
rendeznek — a Keren-Hojjeszód,

• szágszerzö alap jav \ra. A kézimunkákat 
k as l't.-ig készítik el.

Lehet, hogy így van ez. Háromezer- 
z end öv el ezelőtt tettbe lendült akarat egy- 

'-•! re csal: megroppan, kihuny és nincs to 
- b. Háromezer esztendő múlik el, nemzedé- 

-k pusztainak el nemzedékek után. országok 
s világok dőlnek romba. — és egyszer csak. — 

ködös ősidőkben tettbe lendült, semmibe fe­
jd, odúit akarat újra mag ám aébred. — és nem

• - csodálkozik — és észre se veszi vitán és 
-tu zed ékek változását, — folytatja utj it. ott.. 
v-'Ol abbahagyta, és azokkal az eszközökkel, 
melyekkel megkezdette. ..Es minden a.sszo-

k. akiket szivük ráhajtott a művészetek 
rój ében meghimezték a szőtteseket..."

De nem is erről akarok én írni. Fia- j 
'L'óm ezt : igg hódítunk mi országot, és ezek 

1 r‘ü hősünk. Es ha a vil íggénius megundo - 
'-’.ott a. sok vér. a sok kard. a sok halott 

■ódán. vidujon meg az ö lelke a mi ország- 
■ - -i' hadjáratunkon. Hirnzötü a kard. a 
7u ’ ■borunkban és bíbor fonál ad cs bissussal 

"■'-.-'zkedő asszony kezek a mi zászlótartóink :
* - j n, ■ 07szágszerző hadjáratunk egy csatája, 
'■ór a mi hős seregünk egy zászlóalja. És 
Kolozsvárról, é etet hirdető c-atás kiáltás uj-
°'i'/ d-dejy udvar hely asszonyai é> lyányai 

j". jli fagytok a Szín puszta ujéletrekelt 
'■unó asszonyai, ti vagytok az országszerzés 
,-t 6r> -// ongürüséges harcosul. És Zsidóor-

lapok szer kesztői és kiadói ma 
doieiött megjelentek Tanamscu áiiamtükárnál 
és hivatkozva arra az értesülésükre, amely 
szerint Aigeloianu belügyminiszter a kolozs- 

1 vári prefektus intézkedését felfüggesztette és a 
j laP°k ismét való megjelenését megengedte, 

arra kérte, hogy adjon felhatalmazást a lapok 
ma este, illetőleg holnap reggel való meg­
jelenésére.

A belügyi államtitkár erre személyesen 
sí esett a táviró szobába és felhívta Bukarestet, 

j A Hughes apparátus azonban nem jói funkció 
nált és a fővárossal való érintkezés íru dél- 

I előtt elmaradt. A várakozó újságírók : dr. Dobó 
! Ferenc, dr. Grois László (Ellenzék) Olajos Dj- 
{ mokos (Újság), dr. Weisz Sándor és dr. Zágoni 
j István (Keleti Újság,) arra kérték az államtitkárt, 
j hogy feltételesen engedje meg a lapok megjeie- 
I nősét, minthogy több mint valószínű, hogy 

a bpókra történt intézkedés időközben meg 
fog érkezni Kolozsvárra. Az államtitkár ennek 
a kérésnek nem tehetett eleget azzal érvel­
vén, hogy nincs módjában hivatalos értesítés 
nélkül ilyen fontos intézkedés megadására. 
Türelemre intette őket és megígérte, hogy 
maga fogja délután szorgalmazni az újságok 
ügyét.

— Zádá érettségi vizsgák. Lem- 
berghöi jelentik: Néhány nappal ezelőtt az itteni 
zsidó gimnáziumokban megtartották az első 
érettségi vizsgálatokat. A vizsgálatokon a tan 
kerületi főigazgatóság k*küldöttei elnököltek.

— A refoz mátus kollégiumban 
Ie<iz az zirumintavásár. Az árumintavá­
sár ügyében tegnap dr. Kis Béla kamarai tit­
kár tárgyalást folytatott Kovács Dezsővel, 
a Farkas utcai református kollégium igazgató­
jával aki hajlandó a kollégium összes termeit 
és udvarát a v; sár rendelkezésére bocsátani.
A kollégium elöljárósága a napokban fog dön­
teni ebben az ügyben és döntése minden való­
színűség szerint kedvező lesz.

— Ukrán árvák palesztiaai zsidó 
család# kuél. Jaffábóljelentik : A palesztinaí 
zsidó nöegyesültiíeK szövetsége felhívást tett 
közzé, amelyben rámutat az Ukrajnában szén 
védő zsidó árvákra és felszólítja a módosabb 
zsidó családokat, hogy ezeket az árvákat fo­
gadjak házukba és neveljék fel a zsidó tár­
sadalom hasznos tagjaivá.

K . ~ Chevra Kadisa közgyűlése 
Kolozsváron. Vasárnap délután tartotta a 
kolozsván Cnevra Kadisa szentegylet rendes 
évi közgyűlését Rosenzweig Antal elnöklete mei- 
letí. A titkán jelentést és beszámolót Weisz
VÉÉ a “' i r . * r;°:í ’> anidlyöúi kitűnik, 

g. j. n°ey az egyesu,et igen dicséretes és eredmé­
nyes munkát végzett az elmúlt évben és 
szép eredményekre tekinthet vissza. A tagok 
nevében Rimóczi Jakab méltAta a nehéz “vi­
szonyok között is eredményesen működő veze- 
íőiég érdemeit és javasolta, hogy a felmen­
tést egyhangúlag adják meg és a lelépő vezető- 
Sb»'—u jegyzőkönyvi köszönetét szavaz­
zanak. A kozby‘:!és igy is határozott. Kimon­
dottak a tagdijak íelemuA. 't is. Ezután jelölő 
bizottságot küldtek ki az uj vezoicr4? jelölé­
sére, da akkor meglehetős vihar támadt íKv. 
hogy kész Pistával akarják a szavazásokat meg­
tartani, úgy hogy a választásokat el kellett ha­
lasztani.

Nagyváradi Törekvés — Kinizsi
ld . 1. A nagyváradi Törekvés vasárnap déi- 
után taríoita meg szezonnyitó mérkőzését. 
Ellenfele a nagyváradi Kinizsi volt. A Törekvés 
csapata iskplaméközést rendezett s 18-1 
aranyban megverte ellenfelét. Kitűnt a Törek­
vés csapatában Ötrock II., Strock 1., Klein és 
bzsüelv.

—- Visssa akarnak jönni a re-
Ä kolozsvá-i állambiztonsági 

íotelagyeloséghez napról- napra érkeznek kér- 
! 'eijyek- _amelyek a Magyarországba répát- 
I ixáitas újra bebocsátását kérik Románinba. A 
j kél vényeket részint a repatriáltak Kolozsváron 
I maradt hozzátartozói, részint maguk a repat- 

i iának küldik Budapestről. Az áiiambiztoa- 
sági főfelügyelőségtől kapott információk sze­
rint csak a legkivételesebb esetben engedik 
meg, hogy a már egyszer repatriáltak vissza 
térhessenek Románia területére. A legtöbb 
kérvényt elutasítják.

Tovább tart a vám tanácskozás.
A vámkérdésekben múlt héten megkezdődött 
vámtanácskozás gyenge érdeklődés mellett to­
vább tart. Az iparkamara felhívja a kereskedő­
ket és iparosokat, hogy a tanácskozásokon ve­
gyenek minél nagyobb számban részt, hogy 
ezáltal a március ld-án összeülő vámkonfe­
rencián már határozatokat hozhassanak.

— A rendőrségi személyzet ki­
képzése. Az Uj Kelet megírta, hogy a 
rendőrprefekturán rendszeres tanításban ré­
szesítik a lendőríiszteket és a legénységet. 
E7,t a tanfolyamot most egy négy hétre terjedd 
konferenciával bő vitették ki, amelyben az 
előadók Popovic Valér rendőrprefektűs, Ste- 
fanescu Marin és Lupas Joan egyetemi taná­
rok, akis román történelmet és alkotmány- 
tant tanítanak, Cosma táblai főügyész, aki a 
bűnügyi eljárásokról és a büntetőjogról ad 
elő és dr. Totoian Juon tiszti főorvos, akt 
egészségügyre oktatja a hallgatókat. A rend­
őrség személyzete igy tisztába jön az álta­
lános ismeretekkel, aminek a közbiztonság 
csak hasznát látja.

— Pa rím-ünnepély Temesváron.
A temesvári zsidó líceum ifjúsága március 
19-én este, a temesvári íiszti-polgári kaszinó 
összes termeiben műsoros purímestélyt rendez, 
amelynek számait — ének, zene, szavalatok, 
jelenetek és tornamutatványok — az intézetek 
növendékei fogják előadni.

— Az uj szatmári orthodox fő­
rabbi elfoglalta hivatalát. SzaUnárról 
jelentik, hogy a szatmári orthodox zsidó hit­
község uj főrabbija, Grünwald Lázár Dávid, 
a volt felsővisói rabbi szép ünnepségek kere­
tében a napokban foglalta el hivatalát. Foga­
dására a pályaudvaron sok ezer hive, a ha 
lóságok képviselői és dr. Jordán Sándor, a 
shtusquo hitközség főrabbija is megjelentek 
és üdvözölték az uj főrabbii. Az orthodox 
zsidó nagytemplomban ünnepi istentisztelet 
volt, este pedig bankettet rendeztek, amelyen 
megjelentek a rabbi messziről jött volt tanít« 
ványai is.

— Folyóiratok. Tegnap jelent meg a 
,Szemle* irodalmi hetilap legújabb száma, 
amely Nagy Géza irodalmi értékű elbeszélését,
Ben Ami kitűnő francia versfordítását, irodalmi 
tanulmányokat, kritikai jegyzeteket és sok más 
érdekes írást tartalmaz. A „Pásztortiiz* válto­
zatos tartalommal szintén megjelent.
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— Sir Herbert Samuel a cser­
készszövetség elnöke. Haifából jelentik: 
Á palesztinai nevelesi osztály vezetősége azzal 
£ tervvel foglalkozik, hogy a különböző cser­
készszervezeteket nagyobb szervezeti egységbe 
tömöríti, de úgy, hogy az egyes cserkészala- 
killatok ne veszítsék el önálló karakterüké . 
Ezüoyben az érdekeltekkel számos megbeszó 
tést folytattak. Sir Herbert Sámuelt a neve­
lési osztály felkérte a szervezet vezetesere 
(Chiefscout). A kormányzó ezt a meghívást 
elfogadta.

— Terstjánszky Károly meghalt.
Becsből jelentik, hogy náöasi Terstyánszky 
Károly, volt osztrák- magyar hadseregbeli ve 
zérezredes, a napokban b7 éves kora an 
meghalt. Tersiyánszky a háború előtt a bud a 
pesti IV. hadtest parancsnoka volt, har-oru 
alatti működését sokféleképen kommentálták. 
Aufenberg volt osztiák-magyar hadrígy *> mi?z-

- ’-.irn= főijegyzéseket ti­ter emlékirataiban érdeke
telünk a most elhunyt Terstyámzxy Károly­
ról. aki különben már az 1917. év vége óta 
aktív katonai szolgálatot nem teljesített.

_ 4 "3 Is:<a pör fót-írgjaláia Buda­
pestről jeleniik : A Tisza gyilkosság főtárgyalá­
sát még márciusban megkezd k. Fenyes László 
szabadlábra helyezését k-rí. A kormány érint­
kezésbe lépett az osztrák kormánnyal a gyű 
köss ággal vádolt Csernyák Imre és Fogát y 
József kiadatása ügyében.

— Wagner bemutat > a regnán 
operában. A román nemzeti opera ház mű­
vészei nagy ambícióval (s lelkesedéssel készül 
nek az első Wagner premierre, a Tannhäuser 
elő: da sara. A premier napja még nincs meg­
határozva, miután a belügyi államtitkárság az 
ünnepekre való tekintettel ■ > napos szikidet 
rendelt el. Ha a rendeletül felfüggesztik, a be 
mutató ünnepi előadást március 10 án meg­
tartják. Hétfőn este féiayolckor a sajtó képvi­
selői és a megbízottak előtt lesz a T> nnháuser 
j imezes főpróbája.

— Eszperant o- est Waross ásárhe- 
Ijpn. .1 farosvásár helyről jelentik, hogy az ot 
tani eszperantisták Cseh Andor Láni Oszkár d:-. 
es Metz István vezetésével szépen sikerült 
eszperantó- estét rendeztek. A műsort az Esz 
perantó-himnusz vezette, be. maid eszperantó 
dalokat énekeitek, versek, szavalatok, sőt 
egv eredeti egy felvonásom eszperantó boHoza 
tot is mutatlak be. Az estét az eszperantó 
énekkar vidám dala zárta be.

— .4 Foresta nnesoita laáíás«;, il­
letve ínv.iója. Az „Industria Lemnului“ ar­
ról értesül, hogy a „Foresta“ főrészvényesei 
Castiglioue, d\ Goldfinger Grosz B la és Un­
gar. a Ba: ca Comer ciala di Milano igazgatója 
két hétig Bukarestben tartózkodtak, ahol t-r- 
gyalásokat folytattak a „Foresta6 náci naiizá- 
3ása tárgyában. A tárgyalások eredményre is 
vezettek, amennyiben a „Foresta“ fu iónéit a 
kolozsvári „Intieprinderila Forestiere Romane 
S. A.“ fatermelő vállalattal.

— Séíshartgvei seiíj és koncé S a 
képzőművészeti tárlaton. Szerdán márc. 
36-an délután 4—7 óra közö l a megyeházá­
ban íévő kiállításon a rónán opera zenuVaru 
sétah arg verseny- rendez. T. retus 17-én a 
Művészeti Szalon IV. c-s utolsó hangversenyét 
tartja, melyen feHóp R Malen jr brassői b ■% >- 
díimüvész is. Jgyek Lap tg 2 és Anci könyv­
kereskedésébe *, kaphatók. Kolozsvár városa h 
kiállításon megvásárolta Dadsy Ger-ó kánét a 
Favágókat, Fsai Albert tájképet, Érdi te La hca 
Virág csendéletét és Papp Au"él A qua tot. jut.

— A átasnpoigársA/.
Prágából jelentik: Az állampolgárság ügye en 
a baloldali szocialisták indítványt terjesztenek 
& pe tyéni nemze'gvü és tié, $• melyben annak 
kimondását kérik, hogy aki 1918 ban a cseh­
szlovák köztár.: as ág terűié én lakóit : s l i jelenti, 
tu gy a csehszlovák ál am polgára akar lénr.i 
azt vegyék fel az állampolgárok közé és az itt- 
lakhatást biz'osilsák számára.

— Pedagógiai máz ram Jerímiéle«- 
len. A jeruzsálemi Tar-is Ok Egyesülete el 
határezta h =gv pedagógiai múzeumot alspit 

. Jeruzsálemben. A bizoüsig különböző testű e- 
tekkel es cégekkel érintkezésbe icpeth akik 
mode leket, tankönyvekéi, ki pékét és egyéb 
•zemléüető taneszközöket bocs^tan k a muzeum 
rendelkezésére. Egyúttal elhatároztak, hogy 
p-rdsg-rgV*: i»yviái'i fognak fdalitai i.

__ Mezőgazdasági kísérlett telep
Palesztinában. Jeruzsálemből jelentik: A 
cionista bizottság Wilkansky agronomus veze­
tésével háromszáz dunancnyi területen mező 
gazdasági kísérleti telepet rendez be. A D agam a 
és Merchavia köztiében fekvő telepen aliat- 
nemesitési célo’ ra már igen célszerű intézke­
déseket tettek. Bei* Seba közelében telteim»kek 
számára szolgáló kísérleti állomást rendeznek 
be. Warburg Ottó tar ár a felállítandó héber 
egyetem mellé mezőgazdasági fakultás meg­
szervezésével foglalkozik.

— A prágai vásár. Prágából jelentik: | 
A város teljesen a tavaszi vásár jegyében áll. ; 
Az idegen forgalom rendkívül nagy. A kiüli 
tások száma meghalad a a háromezret. A va­
sár rendezősége sokat okult a tavalyi őszi va­
sár tanulságaiból és a szemlélő kellemes meg- 
1 pe'éssel állapítja meg azt, ho y mennyivel 
jobb és tetszetősebb a kiállási arvag elrende 
zése és mennyivel jobban van felszerelve gya­
korlati eszközökkel a forgalom lebonyo­
lítására. A kiállítás csak tíz napig tar’, 
az őszinek háromhetes tartamával szemben. 
Az anyag tizenhárom csoportban van kiál­
lítva, amelyek közül a fontosabbak: az építő* 
ipar, fa, fém , bőr- és texuüp.r, a diszmü-, 
üveg-, vegy;-, és élelmiszeripar, a grafikai és 
ékszeripar. Nagyon ga; dag a kiállítás anyaga 

1 a fém- és textiliparban. A játék- és diszmüáru- 
ipar is szépen van képviselve. Az egyes szak­
mák részére tőzsdei napokat rendez a vezető­
ség. A külföldiek érdeklődése minden export­
cikk iránt igen élénk. Üzletkötések Romániával, 
Svájccal. Jugoszláviával és H Kandiával történ­
tek.” hordó1.ban, üveg és bőrárukban, gab- 
lonzi árukban, faliórákban és egyéb cikkekben, 
úgy7, hogy az exportüzletre a vásár e őrelat- 
hetóleg jelentős eredményeket fog hozni. A 
bútoripar és a mezőgazdasági gépgyártás az 
osztrák verseny miatt panaszkooiíc.

— Áesek kerestet c.bí* Paícsztf- 
a-.hie. Haifából jelentik : Állami és magánv.-h 
lai ozások pályázatot hi;*d> ttek, kiképzett ácsok
huzamos«bb időre való alkblmaztttásavi. L g 
inkább v.ő'len ácsok jelentkezése kívánatos.

— Bsría Ijajos kéri* i a t, akiknes az 
„Öv né y“ című könyve mrgvob a, szívesked­
jek re i sü eő-en néhány napri kölcsön adni. 
Á knv beadható az „Uj Kelet“ szo.kesztőté- 
géh- 7.

— Rendőrségi UlreL, Cornel Cavdu 
Pap utca 14. számú lakos csrlás miatt ^ fel­
jelentést tett Schmidt István eilen. — Z Ta­
bán László Földész-utca 18. számú lakos 
háromszáz leies lopásról tett ne.jelentsst.
A rendőrség mindkét e-ethen megindította a 
nyomozást. _____ _____

Újabb figyelmeztetés Pászka 
ügyben!

A pászkarcndelésre kitűzött határidő március 
18-te meghosszabbittatolt, aki e ten utolsó terminusig 
sem rendeli meg pászkájst, annak ellátása biztosítva 
nincsen, mert csak az ezen utolsó határidőig megren­
delt pászksmennyiség kerül kisütésre.

Az aut. orth. izr. hitközség 
pászkavezetőséí e.

Dela D reetminea Clinir-ilor Uuiversi’aie. Gluj.

Xr. 1190 920 21
Hirdetmény

A cluji egyetemi klinikák i_;vgaíósága pályáza­
tot hi dat az 1921—1922 költségv tési évben szüksé­
ges hús- szállításra

Az ajánlatok zárt borítékban legkésőbb folyó hó 
22-én e. e. 10 óráig be adandók, mert később beérkező 
ajánlatok nem fognak figyelembe vetetni.

Félté elek megtudhatók a gondnokság hivatalában.
C'»j, la Martié 1921.

Joan Kris - n m. p.
klinikai gondnok.

____ -

Útlevelek látíamozáséi

•SÖZGflZDflSffG
á Bánát közgazdasága

A közlekedési hajok — Kolozsvár 
ceetralisztikus törekvései ellen — 
Szana Z-.igmond vezérigazgató nyilat­

kozata
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Temesvár, márchis 12. A gazd sági élet 
te:én rru'stkozó súlyos válságok végre meg­
mozdulásra buták Erdély gazdasági köreit.
A nem ég Kolozsváron meg!arto’t közgazda­
ság: koüforobcia élesen rávilágított az óira az 
o' okra, melyek ezt a krízist előidézik és egyre 
súlyosbítják. A Bánát bizonyos gazdasági el­
szigeteltségben el Erdélytől, de végeredmé­
ny then mégis közös sors felé v szi útja szin­
tén érzi a nyomás:- tó helyzet nehézségeit, sőt 
fejlettebb gazdasági élele folytán még foko­
zottabb n-éilékben, mint Erdély. Felkerestük 
a Bánát közgazdasági ételének legkimagaslóbb 
egyéniségét, Saana Zsigmond vezérigazgatót,

! a Temesvári Bank és Keres1-edel mi r. t. ve- 
i zeiőjét, akinek kezében Bú át számos nagy­

ipari és kereskedelmi váll dalának szálai fut- 
I nak össze és véleményét kértük a Bánát 

gazdasági helyzetére vonatkozólag, A vezér­
igazgató kérdésünkre a következőket volt 
szives válaszolni:

— A mii gazdasági krízis nem múló 
jelenség. Eredete természetemen a világháború 
pusztításaiban és az általa teremtett zilált 
nemzetközi viszonyokban keresendő, de nagy 
mértékben járulnak hozzá a helyi viszonyok 
is. Főként ezekre a nehézségekre kívánok 
rámutatni. Gazdasági életünk iegbéo'tőbb 
jelensége a transzport kérdés. A bizonytalan 
száiiúási viszonyok majdnem az összes tér­
im lém igákat súlyos v: húgba hergelték, bt 
ven pá’dául a bortori elás krízise. A kormány­
in ezredes;k lehefe’lenné teszik a b r kivi 
telét, ami természetese i visszah t magára a 
termelésre is cs azt károsan befolyásolja. 
Ez a krízis a dolog természeténél fogva át 
csap a sörszalmára, amennyiben a kivtejre 
nem kerülő bor beliökü elhelyezést keres és 
a sörfogyasztást bénítja. A szeszszakmáb n is 
a szálli'ási kérdés, továbbá a kivételes kor­
mányintézkedések idézik e!ő a válságot. A 
kormány engedélyezte a gyümölcspálinka 
adómentes főzését, amely intézkedés elte­
kintve attól, hogy az államnak egy milliárd 
lei kárt okozott az elveszett adók r vén és
eltekintve at hogy az alkoholizmust rc-nd-

k>reslie<3elQ$i mesbizásoKat 
vállalok BuKarestr *. Cim: 584—1
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jfiÉ iWi és um titóftii
C6í8j, P. Mih. Vit. 301 Szesz-, rn;n-, liüör-
TOli Széc*heayi-1 ér| gyár, b®$’IíeresSíestes

Árasltás nagyban ős Eílestnybea
Teleien-szílm SIS. 1194 snrgröaiyflni: JETI

..Hemw-MBsasm' ~..... gene esténfe^iit

ki\ üli méri ékben eiterjesz ette, magát a szesz­
ipart is gyökerében támadta meg. Válságban 
van a malomipar is. Itt elsősorban az agrár- 
reform intézkedései éreztetik hatásukat, de 
nagyban hozzájárul a válság súlyosbításához 
a helyi hatóságok észszerűi len magatartása. 
A temesvári malmokban például a Bánát 
n gyrésze dolgoztatta fel terményeit, de amióta 
a város kiviteli tilalmat Cili*ott a feldolgo 
zott gabonára, a gazdák nem hozzák többé 
a temesvári malmokba őrölteim búzájukat, 
mert hiszen azt nem szállíthatják el. A gyár­
ipar súlyosan szenved a kőszénhiány mi at. 
pedig ét tépülésünk szerint a romániai szén­
bányák teljes üzemben varnak és termelésük 
ma már olyan fokon van. hogy neme ak az 
államvasutaknak, de az összes gyáraknak 
szénszükséglefét is elláthatják. Teljes n ért­
hetetlen a kormány azaz intézkedése, amely 
visszatartja a gyárak részére szükséges szén- 
mennyiségek

— A végtelenségig lehelre f else rolni eze­
ket a hibákat, nehézségeket, amelyek mint egy 
láncszem a másikba kapcsolóinak bele és idé­
zik elő végeredményben az egész gazdasági 
organizmus nagy betegségét. Lehetetlen meg 
nem állapítanunk, hogy e bajok forrása főként 
abban van, hogy intézkedő körök nem ismerik 
eléggé- az uj 'erőietek gazdasági viszonyait és 
szükségleteit,s az egyes intézkedésekkel a gaz­
dasági c'rku ác ók menetét csuk akadályozzák.

— A segítés módjai az elmondottakból 
önként következnek. A közlekedés ügyét leg­
alább olyan mértékben kell javítanunk és emel­
nünk, mint amilyen ez a szomszéd államokban. 
Azokban sem kifogástalan a közlekedés, de a 
miénkhez viszonyítva, kitűnőnek mondható. 
Fontos követel irí ny továbbá, hogy a kormány
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közegei szül 
kozni a gazdi 
ték. A közi 
ellenőrző szer 
is igy fejlőoht 
dasági élet. 
sához is hatós 
gonnak a meg 
nagyfokú mi 
vállalkozók
jelent, amely 
kesebb részéi 
teljes szabidsj 
fejlődhetik, 
olyan korlátok! 
törik minden 
kímélni a ker^ 
a nagy műnk] 
Ságokkal való 
dasági életünkl 
t: kfeien kellék 
Oak nemrég 
svájci vállaikoj 
köttetési kém 
lássa!, hogy nj 
biztos postai 
csak a véietlej 
hajlandó sémi 
déliyel és Bán

Meg' érdi 
mi a vélemény 
hoz Váló YÍS70 
várnak a legu-| 
pérői:

— Koíözl 
dotta — rnég 
arra, hogy vei 
fölött. Az ütői 
gyakrabban int 
rekvésf nem ti 
mert Temesvár 
Megengedem, 
kedvezőbb, de 
volt jó földraj;. 
lentőségü vezet 
A temesvári 
rendkívül jó 
pai piacon s aj 
francia ksreskej 
tésbe velünk.

A laaci
szüiítetie ti/4
kéziünk már ai 
munKanáJkü'iséj 
üzemi e.zimteíéj 
lentik, hogy ujf 
ne kri/ií, amen] 
amely ángliánai 
szakmában — 
tetni. E a műn] 
millió emhoit 
megfelelően i-iől 
10 shillingen, ai

Bukarest, 
«eve 86-—88, font! 
537—545, svájc 
265—270, drae] 
205 dollár 73- 
324V2, osztrák

Bécs, mari 
Iái* 713, francia 
holland fit. — - 
kor. Ib33, norvi 
szokol 9761/», m 
2650, márka li 
sterling 2810, n

945, Ár 
2308, j 
Koperrh 
96, Pra 
Varsó 6

Pi
márka ; 
norvég 
svéd ko 
lont ste: 
1005, hí 
lengyel "ka 75

Zsidók!»«. 
ték«*öl! Aduké:
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e meg- 
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özgszda- 
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1 és egyre
sági el-

igeredmé-
Ü» szm-
pg-;t. sót 
eg foko- 
Nkerestnk 
nagasióbb 
Igazgatót, 
r. t. v9- 
ps nsgv- 
álai fut­
ja B^riát 
(V vezér- 
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kére-a és 
Ikr b n is 
leles - or- 
psógot. A 
’e ^pálinka 

Idés elte- 
miüiárd 
vén és 

I
a szesz- 

I Válságban 
jaz agrár 
,ukat. de
r-bbásábvz 
‘gaiaríása. 

a Bánát 
Ide amióta 

fel dől go 
pák többé 
búzájukat.

A ? y ár­
ír. v mia’t.
hu; szén-
I termelésük 
?mc ak az 
gyáraknak

ijes n ért­
ésé. amely 
leges szén-
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közegei szűnjenek meg oly mélyen beleavat­
kozni a gazdasági életbe, amint azt eddig tét 
ték. A közigazgatásnak tulajdonképen csak 
ellenőrző szerepének szabad lennie, mert csak­
is igy fejlődhet ki a szabad és egészséges gaz- í 
dasági élet. Ma a legkisebb üzlet lebonyolitá 
s:ihoz is hatóság, engedély szükséges és egy va­
gonnak a megszerzése valóságos toriura. Ez a 
nagyfokú megkötöttség úgy az állam, mint a 
vállalkozók részéről olyan ecergiapazarlást 
jelent, amely íelőrli a gazdasági erők legérté­
kesebb részét. A kereskedelem és ipar csak 
teljes szabadságban és korlátoktól mentesen 

A hatósági intézkedések azonban

UJKELíbY

Kedd:

Szerda : 
Csütörtök 
Péntek:

SZIKHOZ*
i$íígy»r Nemzeti Színház

Műsorváltozás a Magyar Színházban. 
Közbenjött akadályok miatt a mára 
hirdetett Tosca előadása elmarad, he­
lyette az E a kerül színre Hegyi Lili 
vendégjátékával. 87
A buta ember. (Újdonság először.)
A bula ember.
A buta ember.

fejlődhetik. - —.—c —«zAvuvau
olyan korlatokat állítanak fel, amelyeken meg­
törik minden nagyszabású igyekezet. Meg kell 
kímélni a kereskedőket és vállalkozó at attól 
a nagy munka és idopazar ástól. amit u ható­
ságokkal való folytonos érintkezés jelent. Gaz­
dasági éle ünk megjavításának egyik nem jelen- 
t kleien kelléke « postai forgalom megjavítása.
C'bk nemrég történt meg, hogy egy nagy 
svájci vállal- ózó, kivel bizonyos üzleti össze­
köttetést kerestünk, elutasított azzal a megoko- 
iássa!, hogy miodaddii?, amig nincsenek egészen 
biztos postai viszonyok, amig a levélforgalom 
csak a véieti n .-zeszeiyeire van bízva, nem 
hajlandó semmiféle összeköttetésbe lépni Er­
déllyel és Bá. áttal.

Meg eideztük Szarta vezérigt 
mi a véle
hoz való ------ ö
várnak a le/utóbbi időben éléit vezetőszere­
pérői :

— Kolozsvár gazdasági élete — mon­
dotta — még igen sokáig nem lesz alkalmas 
arra, hogy vezetőszerepet töltsön be Temesvár 
fölött. Az. utóbbi időben Kolo- svár on egyre 
gyakrabban megnyilvánuló centrdisztikus tö­
rekvésr ne in tartom szerei esés gondolatnak,
mert Temesvár nem fog belenyugodni ebbe. , tro.en ostromolja a kék fehérek tape 
M-gerpedem. hogy Kolozsvár földrajz, fekvése , tizenötödik percben, komortól Antslfv révén 
kéavezoDD. c.e „'szén Teresvarnak sohasem : sikerült kiegyenlíteni. Az eddigi lanyha iálék
len nJb dr°Jl-,eiivcse ==." ,e«ls országos jé- i uian nagy lendülettel harcolnakgyőzelemért
leirto.esu vezető pozíciót knzdo-t k, magának. Barmi,.ckeiled* percben nyúl lefutja a keresi
A temesvári iparnak és Kereskedelemnek ! kedők vid.l-noi Í L, Yro V 7> ™ ,‘ HLJÜh vaaeimet es pontos ceadasaból Fóliák

ato urat, 
Bánátnak egymás- 
őse n p'- dig Kolozs-

rendkivül jő hírneve ’ an < 
pisi piacon s a svájci gya.os 
francia V.sie-kedő bizalommal 
tésbs velünk.

egesz turó- 
épugy, mint a 
lep összeköit '-

4 laaeasbirei g> -poíszövő be-
s/.üute!ie üzeméi. Tyiió ízben m ege ask­
s'ztu’.k mar az Angliába i egyre növrkedő 
m un -. a né! k ü! iség; ői es az egyie szeparodó 

eszüntetésekről. Londonból mest azt je- 
icinik; hogy újabban a gyapotiparban ál olt 
te kn/i-, : menyi, eu « iar c-shirei gyepotgvar, 
arneu’ a:. Piának legnagyobb űzz me ebben a

üzeméi beszün- 
tönb mi t fel-

szaismaorfii — kénytelen 
tetni. E a muokafce zik
italic emí.oit éiiut. — A gy poiárak ennek
m ;i -0eR "!®sen festek. Az, angol gyapot ma 
-J stiíiirgen, az indiai pedig 5 shii ingen aU.

V a í *! f ä p t e :
Bukarest, ma; c. 12. Márka 119—120, 

S- öb"_88 íont sterling 275—280, francia frank 
oer :j4°’ svájci frönk 1160—1200. líra 
on? 270, drachma 530-550, dinár 200— 
kOo aoüár 73—74. arany 230—235 < züst 
dL'472, osztrák kor. 974, magyar kor. IoVí.

Becs, rnárc, 12. Lei 955 dinár —. dol- 
ja. 713, francia frank 5105, svájci frank 1203A. 
hol an I fit.—‘—, dán korona 125 75, jugoszláv 
kor- lb33, norvég kor. 1163A, s édkor. 163 70, 
szokol 9767», magyar kor. 1683A, ic wa 855, iira 
2bo0, mar; a 1169, lengyel márka 9lVa, font 
sterling 2810, rubel 302.
- Zürich rnárc 12 Bukarest 810, Berlin 
Mo Amsterdam 2033A, Newyork 592, London 
23j8 Pária 4702, M lanő —, Brüsszel —.—, 
Kopenhága 101 Stockholm 133. Krisztiánja 
b, Prága 780, Budapest 145, Zágráb 405, 

»arsó 63, Bécs —.
r x : prféa* ,nárc- 12 Lei 10372, dinár 1997s,
, arka 12x72, lev« 89 25, sváiei frank 1226 
'l0rI8r korona 126472, dán korona 13207s’ 
",e;j KOi‘ 173472, lira 279. francia frank 5357s 
•ont sterhng 298, dollár 7143A, osztrák korona
,!r5’ ,hohHnd t,r - —belga frank — 
[gngyel márka 755 _______ *

Z «tluslíodjutok a KatidTJ-
oi- A <iafe ezzatok a Tar balra!

' «SPORT«
Hag-gábior-MASE 2 :1 (1: 0| Az

eliu tavaszi vasárnap megnyitotta a football- 
paiya nőnapok óta zárvatartott kapuit. A kö­
zönség valósággal elöntötte a nézőheiyeket, a 
trmun zsúfolva volt. Az első mérkőzést a KASÉ 
játszotta a Haggibbörrau A Haggibbor játéká- 
nái ; ülönösea erezhető volt a hosszú pihenő, 
mmdatriellett biztosan nyerte meg a mérkőzést.
A KÄSE cs pata csupán elszánt védelmének 
iöszönhölte, hogy nagyobb vereséggel nem 
távozott a pályáról. A harmincötödik percben 
Poil .k két lépésről tiszta helyzetben hibáz, 
majd két perc múlva Farkas lövését Baconi 
fogja. Ezután még három biztos gólhelyzetben 
hibáznak a Hdggibbor csatárai. Majd a KASÉ 
Csatársora is szóhozjut, de támadásaikat a 
H iggibbor jólmüködő védelme könnyen lesze- 
reii. A félidő utolsó pillanataiban Farkas egy 
előreadott lahdavai kiszökik, lapos, eles
lövését Baconi ravetéssei védi, de a i ’ 7---------------
kapus kézéből kipattan a labda, ameivet Feleségrul venném 
Roményi a kapuba lő. Félidő után a KASÉ ÄsTssi'efuSv," 
erű en ostromolja a kék fehérek kapuját. A vagv fiatal özvegyet, aki

szülei segítségével tizenöt­
ezer leit kölcsönözne azon­
nal becsületbeli adósság 
kifizetésére. Teljes cimü 
levelet „Izr. m-iember 
28* jeligére a kiadóhiva­
talba. Discretió becsület- 
ggóyal garantálva. GJ7-I

A Banca Ecouoraal
által Noé Mihály cluji lakos 
névre kiállított 2275 leiről 
szóló bon elveszett. Ezen­
nel semn isnek nyilvánit- 
tatik.___  632-1
Baji ár, norinbergiáruk- 

I ban jártás segéd azonnal 
felvétetik. Keleti Áruház 
Cluj, Calea Regele Ferdi- 

I nand 110.________ 63.8—f
I _ Fő$=éou berendezett 
i bőrüzlethez nagyobb tő- 
! kével rendelkező társ ke­

restetik. — Megkeresések 
í „bármikori belépéssel* jel- 
; igés leveleket a kiadó- 
: hiyatal továbbit. 614—1

Fgr.r ügyes kiszolgáló- 
í lány, ki már jártas üzletbe, 

azonnal felvétetik. Malom- 
utca 10. 627-1

I Elcserélem» előszoba,
; egy szoba, konyha, élés- 
; kamra, mellékhelyiségből 
; álló lakásomat a belváros­

ban lehetőleg egy szoba- 
konyhás iakassal. Cím a 
kiadóhivatalban. 634-1 

líeresek egy butoro 
zoti szobát. Ajánlatot „Jól 
fizetek* jeligére kiadóba 
kérek. 629-1

Btötid íeitere Ehr- 
b»r-$oti^ora eladó. — 
Arpád-ut i5. földszint, 3-ik 
lakás. Megtekinthető d. u. 
3—4 óráig._________633—1

Kiadó szép nagy gyü­
mölcsös és egy hoidnyi 
veteményes Tordai-ut 44 
____________________ 625-1

Eladó egy könnyű uj 
strafszekér 2 lóval, szer- 
azámmal Jókai u. ü. 631 I

Eladó nagyforgalmu 
fűszer- és csemege üzlet 
házzal együtt, legforgal­
masabb utcasarok. Vetel 
esetén lakás azonnal át­
vehető. Értekezhetni Mo- 
nostori-ut 35. 630-1
Ejt/v házasteiek vétel 

esetén azonnal elfoglalható 
lakással és egy palisan­
der efeédl! olcsón eladói 
Hegy völgy- atsa 11. 636-.

HeKutoi
biliéin 1

Elseistii
(»611 IBM

Sfr.sesinaliarir

— ■ ~ ~ '
'ffln neéressen
lIDIl, técek után.

keresse fél

ifer FBlöp
fos-óreh'z) :

[(U. DeíR f.-h.) 13
Roifia-, kötött-, gebmierie-anb t hug-1 
szerfelszerelések, gyameki fék, díszms- i

1 íra és konyháé szerelési clkkcb legjoib ’ 
bevásárlási fo rasa. Rölön eayrss-osz'nly 1

-------- — ■ —-»

»i. 1912-ben szerelve, vörös sárgaréz, egy idényben 
dolgozott, üzemképes ájlapotbarTdadó. - Rő^hh

felvilágosítást Fried Aladár Lúgos. Boksáni-ut 14/a'

'HIRDETÉS
S 7'f 1 iei- Xüstéivel a leja»>r<5í?3r«le,tjiB ftps !et.

uiogázerzi a győztem gólt. Ezután mindkét csa­
pat ' isszsesik, úgy, hogy a játék utolsó percei 
éidtiktelenül telnek el. A mérkőzést Nagy 
Lajos kitünően vezette.

Victoria—MAC. ti:3 (5:1). Bár a 
esapstok között ali.-; van erődifferencia és bár 
a mérkőzés foiyamán a KAC. legalább annyit 
támadott, mint az elieníele, mégis nagy vere­
séggel kellett távoznia a pályáról. A Victoria 
fürge csatárainak támadásait a KAC. nehéz­
súlyú védelme csak nagyritkán tudti leszerelni. 
A mérkőzés a KAC heves iám adásával kezdő­
dik, de a Victoria hamar felszabadul és már 
a hatodik p. reben Barabás II. lévén gólt lő. 
Ugyanő rúgja a második és a h rmadik gólt. 
A harminc -tödik percben jut a KAC. Radueh 
révén az első» gólhoz. A 38 ik percben Rozvány 
b -Iszéirői gyönyörű lövéssel a V ctoria negye­
dik, m, jd Ma ti a az ötödik gólt lövi. A máso­
dik feLdő huszonötödik percében Rozvány 
gyönge beadását Stepper ügyetlenül fogja és 
a kiejtett labdából Csipc-sigán megszerzi a ha­
todik gólt. A K C. második gólját is Radueh 
rúgja. Blotter Aladár volt a bíró, aki a mérkő­
zést erős kézzel, jól vezette.

CJalversltate—MTC. 1:1 (1:1). A 
lelkesen játszó egyetemiek balösszekötőjük ré­
vén a hatodik percben megszerzik a vezető gólt, 
amelyet a KTC. félidő vágón tud Végű revén 
kiegyenlíteni A második félidőt a KTC. nyolc 
emberrel játsze, mert a birő feles.-lés miatt, 
hármat közülük kiállítóit. A játék további ró 
szében egyik csapat sem tudó t további ered­
ményt elemi. Kon ez Rudolf jó birő volt.
m • >hí »• w 1*tw-w !

Poszepksszíő: DR. FISCHEH JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ELTxíG 
íCiació: KÄDIMA kiadóvAilaíaí r-észv.-t 
szerkesztőség: Gales Reg. Feiilcaßü íveit Ferenc Józsel-al’ 43.
Kiadóhivatal: Szendé:ek-utca 1/a,

Vállalója harisnya
liöiését és fejelését, 
továbbá Feztyü köt- sét 
saját anyagomból is. jutá­
nyos ár melleit. Minta ha­
risnya-kötődé. Petőfi utca 
13. szám, földszint. 628-1
!fü mindig üde és friss 
S»» óhajt lenni használja a
1 fraas/tfiS'a
által készített kölni vizet. 
Foierükati Rozsa Dro^érS& Clnj, KoloxAvár, Plata Unirli S6. sum. (Mátyás kir. tér.)

Telelőn 
316 $z.

NYÍLTTÉR*)
Mi odázok na k, kik felejthetetlen férjem 

elhunyta alkalmával részvétükét kifejezték, 
fogadják őszinte köszönetemet.

Özv. Dietrich Sézáné.
*) ü rovatba» közeitekért a beküldő felelős.

CigarSiiagnpir grosszistái-i!!
»Club“ cigarettapapír IÜO/6o, 6»/iuo 
Samum, Tabu, Waldes

Hüvely: Club, Samum, 
1 abu 2-es és 3-as nagyobb 
mennyiségben raktáron a

„Hermes“ Bank és Kereske­
delmi R.-T.-náí TIMISIORA h

Kérjen áraj. nlaíot i 
szükségeit mennyiig 

sói»-] megjelölésével.

Ptrzsa szőnyegek, zon­
gorák, Wertheim kasszák 
— valódi ékszerek, egész 
lakberendezések óriási

SfembergneiNagyvára«!. KaajSii.jffáL

59#LLÄ‘6
gmatsíikSzpoBl; 

ve8Ärks:pväselete :

?5uä
bebizonyihoM 

1 hygieniku
k GUMMI-

i különleges sóé-. 
Teljes jótállás; 1 

Mindenütt kaphaté.i 
i Árjegyzék ingyen. 
LQ11A gummi gyáré

t v

ifsu íV vsier-
ttr fin] — ítalarswir.

Plata kfűirii 9. 
(Mátyás Kár. tér 9,|
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Gourmand“
a legfinomabb csokoládé-bonbon

müszaki va^y bármí'
gTü lyen irodai munkát el­
vállal, esetleg utazási vagy utazói teendőket
végez. Leveleket „Megbízható szorgalmas

jeligére a kiadóhivatalba kérek.______ 1 |

■ aii 1
Elöl 1 ERO^fRÉS*1 ““

É6ÍSZERÁEUGYÁR
átköltSigiStt saját házába, Tímár-«. < 2. 

Bejárat a Szappany-nCca felől is.

Rótta és Goldberger
SÁNDOR ÁGOSTON utóda

úri divatáruház Cluj, Str. Memorandum
478■ (volt Unió-utca 2. szám.)

Állandó újdonságok d 1 v a t kü 1 ónl e g e ssé g ekb en

Kérign^lia finom i , 

coHorNt oK-^r 1 j

g

Legolcsóbb árakban
beszerezhető falzöld több színben 
Horgonvfehér, venyige fekete és 
mindenféle festékáruk, olajkence, 
valamint fűszer- és rövidáruk

Kalmár Áruforgalmi B.-T.
Kolozsvár, Deák iorenc-atea 42
Fó-üzlet téléi on 4-25 Fiók-üzlet telefon 5-40

Megérkeztek 2
a DiamaHTdn és Moskovits- 

céshez (főpostával iíembea) 
férfíöltönyöta, sötétké* ansol

587_i szövetből rendelés után 100<>
leitől liOO-hr, nőt Kossüm 
«endeléx k tán 1300—1800-iff

L.eeújabb női modellköpeny esek !

622-1

Hői tflíi KaianoK sá=,vy=rmáí''.üS=S
készítését olcsón vállalja

LEBOVITS FRIDA Cal, Victoria 35. (v, KosstUhL-n,)

Dtck Jakab és fia
Cilii, Str. Regina Marig (Deftk Ferent-Blca) 5

Hagy
elárusitási
az összes cikkeket leszállí­
tott árakon márc. 18—lD*i§r

Óriási árzuhanás!
1 pár női harisnya....................  lei 9.
1 pár kötött harisnya...........  lei 16.—
1 pár mouslin harisnya........... lei 20,
Legfinom. flór divatszinekben lei 85.

Mielőtt harisnyái vésíro1, 
nézze meg Himkataimiii

IMRE LAJOS,
Calea Reg. Férd. (Wesselényi- és Szép u sarok)

Étkezett zománcozott 
edény • • 

• •

m

—I
CWj (Kolozsui

Külföldről érkezett több 
waggon sz állítmányból

; fi

í I

-------------- ------------------------ --------------------------------------------------------------- ■

AAAAAAAAAAAAAAAAA

íi$uyc^igME^ri

Óriási választék 
tavaszi árakban

Dick W és Fia
Cilii. Sir. Regina Maria (DeSR Ferenc-aic) 5

IUPSMW

iérusitóst
rendezek

Eladásra tie^űiaek: Mindennemű köt- 
I stprek éw bet.^ ápolási z*el él»ek,nien- 

tuszekrényea iparvállalatok régiére.
Hfrtl giinnmiáritk, francia ■■sang'.-l ill t-
szerek, p)pe? e-szapp.tno5>.. Itölgyporo«. 
— litvog.vstzerés^eti KülönlegesséaeK.

üa§y edlaszték
KIVONAT A NAGY ÁRJEGYZÉKBŐL

3 3rti óriás amerikai Wool-szappan hótelér..
1 irt) Diana gamltura-casela valódi Dlana-pnder

szappan, cróm együtt. . . . . . . . . . . . . . . .
1 drü logkele. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 art) jómlnöségü logerém tnünskan . . . . . . . . . . .
1 flrb valódi Grenadin szájvíz . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 dió Mllantín. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 deka eredeti francia paríum, minden Illatban..
1 arti Kyx Körömpor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 art) Brázay-léle nagy „Menyecske" mosószappan 
1 üveg valódi Lysoíorm. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Hajkefék. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 cs. valódi Hilda Schampolng. . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 üveg valódi Kölni viz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 üveg Odol szdjvtz . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 kgr. jó minőségű Brnnns-walta. . . . . . . . . . . . . .
1 tucat legflnomaht) gnmmí óvszer. . . . . . . . . . . . . .

Cluj, 1931 március i-é

35.-

lellM lelj.
lel
lel
leltól lelj. 
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Rózsa iitóydrosuerla
Cluj, I*iata Unirii No. 20

< Kiőrusiiösi reníM olcsí órfcan >
i iloiksulls és Társa Cluj, £
4 Plata Mlhalt Vlleazul Ho. 31. p.
<j Viszoaíelárnsilrilmik nagv árkedvezmény! ^
fV?VTVfVW?VfVVVf

ooaooocooaDooaoaonaaa cooQonaaaDOCiaaa □□aoaaaoooona □
C»nk egy «1 s ezet 5S&2ST”

HIGIEA SÓSBORSZBSZ
Kapható mindenütt 1

«.Tártja: „HIGIEA“ KoametiKal és Vegyészeti Gyár 
!2'u , CLUJ — KOLOZSVÁR
aocnoootxiooDoaaDoaiDCDOC’OooooonooociDOODOoDooaoooaoa

BÍumenfeltf ü Simon R.-T. Clul
1 Ajánlja saját főzésű flCB bv almacognac, szilva- 
h és seprüpálinkáit, különleges likőr és rum jut im 
!*j Kitűnő HDD borok! str. Julin Manlu ív. SzentegyL-iM^g

„Gourmand“
a legífoosabb csóka sás-bonbon

Kadiina kiadóvallalat r.-t. kiadása, Cluj -Kolozsvuár.

A lust.
Hire-: erkoj 

nioru é- irsu tó| 
visszatérni a bél 
előtt Amerikáról] 
ge en bocsatjál 
30 kozó dó ingói 
kaptunk hírt, m] 
tudósítás : a m 
csökk nti ma; áj 
eresztvén szé ni 
azt bitiük, hogyj 
veri p -zic.óiba, 
leg, am t a háb] 
erőfeszítéseinek 
összeomlik, mini 
máséból épült u] 
ennek az uj 
hogy a világ n< 
Mas az ok Am< 
Frank honban ésl 
ezért nem tud j 
kástömegei m;, 
termelés zsúfol 
annyi ez á úja, 
ser ő m aga ni
iá gén országnál 
Amerikát middel 
nak gondolta, 
már rém is égéi 
teltté teszi a gu] 
erős, hogy az aj 
v fi f. í v m 
veri. De ép ez 
hogy a dollárom 
sem mer kiáll 
amerik, i pénzei 
ezzel a valutává 
gényea pénzre 
Közepeuróp ;, st 
nincs abban a 
rikai portékát v 
mozódó te mérd 
elkallódni és 
ereszteni.

Az angol 
az oka, Anglia 
gyarmataival, ai 
képessége meg 
főként Oroszors 
hetik és ez vé 
tételei között, 
abban a nagy < 
amely az erősi 
következett. A 1 
keserves szavak 
sági hullám mi; 
meit és meződ 
el. Franciaorszá 
kárpótlás néme' 
többet ártana . 
hagyományos f; 
szeretettel do'gi 
másrésze azonl 
nézéssel, öihefci 
dolgozó vilig n

Kár, nagy 
8 nemdolgözók 
ország is belépi 
8 világ, mint.
mondották mim
esnek kétségbe, 
valami titkos, c 
volna a német 
szüntetik be üz 
a z üzem beszüli! 
bizonyos, hsgi 
persze nem kis 
hen és í oly tata 
diával akarja i 
8?ánt tiv.hét a


